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Περίληψη 

Η πτυχιακή εργασία που ακολουθεί έχει ως θεματολογία της την χρήση μεθόδων 

ανάλυσης των οικονομικών στοιχείων των επιχειρήσεων. Συγκεκριμένα γίνεται 

εφαρμογή των μεθόδων αυτών σε δύο σημαντικές μονάδες του κλάδου της 

εμφιάλωσης νερού και παρεμφερών προιόντων, της εταιρείας Βίκος και της εταιρείας 

Ζαγόρι. Η εργασία αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια εκ των οποίων τα δύο πρώτα 

αποτελούν το θεωρητικό σκέλος της και το τρίτο κεφάλαιο την πρακτική εφαρμογή 

των μεθόδων που αναφέρονται στα οικονομικά στοιχεία των εταιρειών Βίκος και 

Ζαγόρι. Αναλυτικότερα  

Στο πρώτο κεφάλαιο αναφερόμαστε στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις των 

επιχειρήσεων σε γενικό και θεωρητικό επίπεδο και παρουσιάζονται οι μέθοδοι με τις 

οποίες αναλύονται τα οικονομικά στοιχεία τους.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζουμε τα επιχειρηματικά προφίλ των οικονομικών 

μονάδων που θα ασχοληθούμε παρακάτω. 

Το τρίτο κεφάλαιο αποτελεί το πρακτικό τμήμα της εργασίας, στο οποίο 

πραγματοποιείται η ανάλυση των οικονομικών στοιχείων των εταιρειών Βίκος και 

Ζαγόρι για τα έτη 2012 έως 2016 σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία που έχουμε 

στην διάθεση μας, με την χρήση των αριθμοδεικτών και γίνεται ο σχολιασμός των 

αποτελεσμάτων που προκύπτουν.  

Το τέταρτο κεφάλαιο αποτελεί τα συμπεράσματα της ανάλυσης των οικονομικών 

στοιχείων που πραγματοποιήθηκε παραπάνω και η σύγκριση των δύο εταιρειών 

σύμφωνα με τα αποτελέσματα των αριθμοδεικτών.  
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Κεφάλαιο 1 

1 Οι οικονομικές καταστάσεις των επιχειρήσεων και η ανάλυση τους 

1.1 Οι οικονομικές καταστάσεις 

Σύμφωνα με το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων «Οι οικονομικές 

καταστάσεις είναι μία δομημένη απεικόνιση της οικονομικής θέσης και επίδοσης μίας 

οικονομικής μονάδας.» 

Παράλληλα σύμφωνα με την ίδια πηγή οι οικονομικές καταστάσεις αποσκοπούν 

στην παροχή πληροφοριών στους χρήστες, ικανών να κατανοήσουν την 

χρηματοοικονομική θέση, την αποδοτικότητα και τις μεταβολές στην οικονομική 

θέση της επιχείρησης προκειμένου να πάρουν οικονομικές αποφάσεις (Λαζαρίδης 

κ.α., 2010). 

1.2  Οι χρήστες των πληροφοριών των οικονομικών καταστάσεων  

Οι χρήστες που αξιοποιούν τα αποτελέσματα από την ανάλυση των οικονομικών 

καταστάσεων των επιχειρήσεων χωρίζονται κυρίως σε εσωτερικούς και εξωτερικούς 

ανάλογα την σχέση τους με την εταιρεία.  

Οι εσωτερικοί χρήστες κατά βάση είναι οι εργαζόμενοι της επιχείρησης, η 

διοίκηση της και οι μέτοχοι που επενδύουν στην δραστηριότητα της. Είναι άμεσα 

ενδιαφερόμενοι σχετικά με την πορεία της λόγω της οικονομικής σχέσης τους με την 

ύπαρξη της.  

Αντίθετα οι εξωτερικοί χρήστες των πληροφοριών αυτών είναι όσοι λειτουργούν 

έξω από την εταιρεία, και τα αποτελέσματα από την ανάλυση των οικονομικών 

στοιχείων της είναι ο πιο ολοκληρωμένος τρόπος πληροφόρησης τους για την 

κατάσταση στην οποία βρίσκεται. Τέτοιοι χρήστες θεωρούνται οι επενδυτές που 

πρόκειται να επενδύσουν σε μία επιχείρηση, τα πιστωτικά ιδρύματα αλλά και το 

κράτος και οι φορείς του (Θάνος κ.α., 2002). 
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1.3 Οι τεχνικές ανάλυσης των οικονομικών καταστάσεων  

Οι οικονομικές καταστάσεις μίας επιχείρησης αναλύονται με διάφορες τεχνικές 

ανάλογα την οπτική που επιθυμεί να χρησιμοποιήσει ο κάθε χρήστης. Οι πιο βασικές 

τεχνικές που χρησιμοποιούνται είναι οι παρακάτω: 

➢ Οριζόντια/ Συγκριτική 

➢ Κάθετη/ Κοινού μεγέθους 

➢ Αριθμοδείκτες 

1.3.1 Οριζόντια / Συγκριτική  

Η οριζόντια τεχνική ονομάζεται διαφορετικά και συγκριτική μέθοδος. Οι 

ονομασίες της οφείλονται στον τρόπο με τον οποίο γίνεται η ανάλυση των 

οικονομικών στοιχείων. Με την οριζόντια τεχνική συνήθως αναλύουμε και 

συγκρίνουμε στοιχεία μίας επιχείρησης σε διαδοχικές περιόδους μεταξύ τους. Σε 

άλλη περίπτωση τα στοιχεία μίας επιχείρησης συγκρίνονται με τα αντίστοιχα στοιχεία 

μίας ομοειδούς επιχείρησης στην ίδια χρονική περίοδο. Τα αποτελέσματα που 

εξάγονται μπορούν να είναι είτε σε απόλυτο αριθμό και να δείχνουν την καθαρή 

μεταβολή σε αξία είτε σε ποσοστό επί τοις εκατό χρησιμοποιώντας ένας έτος ως 

βάση.  

1.3.2 Κάθετη ανάλυση/ Καταστάσεις κοινού μεγέθους 

Στην κάθετη ανάλυση παρατηρούμε ότι τα οικονομικά μεγέθη μίας επιχείρησης 

εκφράζονται ως ποσοστά επί τοις εκατό σε σχέση με το σύνολο τους. Στον 

ισολογισμό ως 100 τοις  εκατό θεωρείται το σύνολο του ενεργητικού και του 

παθητικού αντίστοιχα, ενώ στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης θεωρείται ο 

κύκλος εργασιών της. Οι επιχειρήσεις που συντάσσουν τις οικονομικές τους 

καταστάσεις κατά αυτόν τον τρόπο τις ονομάζουν καταστάσεις κοινού μεγέθους 

(Νίαρχος, 2004). 

1.3.3 Αριθμοδείκτες   

Οι αριθμοδείκτες αποτελούν λόγους οι οποίοι συγκρίνουν σημαντικά οικονομικά 

μεγέθη των επιχειρήσεων μεταξύ τους με σκοπό να εξάγουν συμπεράσματα για την 

πορεία της.  

Οι αριθμοδείκτες έχουν την ικανότητα να παρέχουν πληροφόρηση για στοιχεία της 

επιχείρησης που οι προηγούμενες δύο μέθοδοι δεν έχουν την δυνατότητα. Για αυτόν 
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τον λόγο θεωρείται ως ο πιο ολοκληρωμένος τρόπος ανάλυσης των οικονομικών 

στοιχείων μίας εταιρείας και οι υπόλοιπες δύο μέθοδοι χρησιμοποιούνται επικουρικά.  

Οι αριθμοδείκτες ομαδοποιούνται για να παρακολουθούνται καλύτερα από τους 

αναλυτές και είναι οι παρακάτω:  

➢ Ρευστότητα  

➢ Δραστηριότητα 

➢ Αποδοτικότητα 

➢ Κεφαλαιακή Διάρθρωση (Στεφάνου,2014) 

 

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ 

Οι δείκτες της ρευστότητας δείχνουν την ικανότητα της επιχείρησης να καλύπτει 

τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της με τα στοιχεία του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού της. Οι αριθμοδείκτες της ρευστότητας μίας επιχείρησης θα πρέπει να 

εξάγουν αποτελέσματα ίσα με την μονάδα και παραπάνω από αυτήν ώστε να 

μπορούμε να πούμε ότι έχει θετική πορεία. Χωρίζονται σε  

Γενική Ρευστότητα =  

 

Η γενική ρευστότητα της επιχείρησης δείχνει πόσες φορές η επιχείρηση καλύπτει 

τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της με όλα τα στοιχεία του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού της 

 

Ειδική Ρευστότητα =  

 

Η ειδική ρευστότητα της επιχείρησης δείχνει πόσες φορές η επιχείρηση καλύπτει 

τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της με τα στοιχεία του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού της χωρίς να χρησιμοποιεί τα αποθέματα στον υπολογισμό αυτό.  

 

Ταμειακή Ρευστότητα =  
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Η ταμειακή ρευστότητα της επιχείρησης δείχνει πόσες φορές η επιχείρηση 

καλύπτει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της μόνο με τα διαθέσιμα του 

κυκλοφορούντος ενεργητικού της.  

 

ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Οι δείκτες της αποδοτικότητας μίας επιχείρησης δείχνουν την οικονομική πορεία 

της ανά τα χρόνια. Είναι ιδιαίτερα σημαντικοί λόγοι για την διοίκηση της επιχείρησης 

διότι με την χρήση τους εξάγονται συμπεράσματα και λαμβάνονται αποφάσεις για το 

μέλλον της. Χωρίζονται σε  

Αποδοτικότητα Ενεργητικού =  

 

Η αποδοτικότητα του ενεργητικού μίας επιχείρησης αναλύει την απόδοση των 

περιουσιακών της στοιχείων σε σχέση με την λειτουργία της.  

 

Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων =  

 

Η αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων μίας επιχείρησης αναλύει την απόδοση 

των ίδιων επενδύσεων σε σχέση με τα καθαρά κέρδη που πραγματοποιεί .  

 

Μικτό περιθώριο κέρδους =  

 

Η αποδοτικότητα του μικτού περιθωρίου κέρδους μίας επιχείρησης αναλύει την 

ικανότητα της να ανταπεξέλθει στην αύξηση του λειτουργικού της κόστους.  

 

Καθαρό περιθώριο κέρδους =  
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Η αποδοτικότητα του καθαρού περιθωρίου κέρδους μίας επιχείρησης αναλύει την 

ικανότητα της να παράγει καθαρά κέρδη.  

 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  

Οι δείκτες της δραστηριότητας μίας επιχείρησης δείχνουν την ταχύτητα με την 

οποία λειτουργεί στην καθημερινότητα της. Όσο πιο γρήγορα λειτουργεί μία 

επιχείρηση τόσο πιο αποδοτική είναι. Χωρίζονται σε  

Ταχύτητα Ενεργητικού =  

 

Ο αριθμοδείκτης της ταχύτητας του ενεργητικού μίας επιχείρησης αναλύει το πόσο 

αποτελεσματική είναι η χρήση του στην πραγματοποίηση πωλήσεων και συνεπώς 

κέρδους.  

 

Ταχύτητα πληρωμής Υποχρεώσεων =  

 

 

Ο αριθμοδείκτης της ταχύτητας πληρωμής των υποχρεώσεων της επιχείρησης 

δείχνει πόσο γρήγορα πρέπει να πληρώσει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της.   

 

Ταχύτητα είσπραξης Απαιτήσεων =  

 

 

Δείχνει πόσο γρήγορα η επιχείρηση εισπράττει τις απαιτήσεις που έχει από τους 

πελάτες και τους χρεώστες της.  

Είναι σημαντικό η κυκλοφοριακή ταχύτητα αποπληρωμής βραχυπρόθεσμων 

υποχρεώσεων και η κυκλοφοριακή ταχύτητα επανείσπραξης απαιτήσεων να 
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συγκρίνεται ώστε να βγαίνουν χρήσιμα συμπεράσματα. Όταν ο δείκτης των 

απαιτήσεων είναι μεγαλύτερος από των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων σημαίνει ότι 

η επιχείρηση εισπράττει πιο γρήγορα από ότι καλείται να πληρώσει, σε αντίθετη 

περίπτωση υπάρχει πρόβλημα ρευστότητας. 

 

Ταχύτητα Αποθεμάτων=  

 

Μετρά το πόσες φορές μία επιχείρηση ανακτά τα προϊόντα της μέσα σε μία 

οικονομική χρήση. Όσο μεγαλύτερος ο δείκτης τόσο πιο θετικό αποτέλεσμα για την 

επιχείρηση.  

 

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗΣ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ 

 

Αριθμοδείκτης Χρέους =  

Μετρά το πόσο τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης αποκτήθηκαν με ξένα 

κεφάλαια. Όσο μικρότερος ο δείκτης τόσο πιο θετικό αποτέλεσμα για την επιχείρηση.  

 

 

 

Μετρά το πόσο η επιχείρηση μπορεί να καλύψει τις υποχρεώσεις της με τα Ίδια 

κεφάλαια της. Όσο μεγαλύτερος δείκτης τόσο πιο θετικό αποτέλεσμα για την 

επιχείρηση. 

 

 

Μετρά κατά πόσο η επιχείρηση μπορεί να καλύψει τις μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 

της με τα πάγια περιουσιακά της στοιχεία (Στεφάνου, 2013). 
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Κεφάλαιο 2 

2 Ο κλάδος των μεταλλικών νερών και τα εταιρικά προφίλ των 
επιχειρήσεων Ζαγόρι Α.Β.Ε.Ε  και Βίκος Α.Ε 

 

2.1 Ο κλάδος των μεταλλικών νερών 

 

Το μεταλλικό νερό στην Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες έχει αναχθεί σε ένα πολύ 

σημαντικό κομμάτι για την εγχώρια, αλλά και τη διεθνή αγορά. 

Τριάντα χρόνια πριν ο Έλληνας καταναλωτής δεν μπορούσε να διανοηθεί ότι με 

τόσες πηγές και φαράγγια θα χρειαζόταν να αγοράσει για προσωπική του χρήση 

συσκευασμένο νερό. 

Ωστόσο ο Έλληνας καταναλωτής παραμένει ακόμα πίσω από τον μέσο όρο της 

Ευρώπης στην κατανάλωση εμφιαλωμένου νερού. 

Σύμφωνα με έρευνες, ένας Ευρωπαίος πολίτης καταναλώνει 80-100 λίτρα νερό 

ετησίως, με τους Ιταλούς να ξεπερνούν τα 150! 

Δεν θα ήταν υπερβολικό εάν λέγαμε ότι η ελληνική αγορά στα μεταλλικά νερά δεν 

έχει σε τίποτα να ζηλέψει τις μάνες χώρες επώνυμων και καθιερωμένων ανά τον 

κόσμο brands, προερχόμενες κυρίως από τη Γαλλία, βλέπε Vichy, Perrier, το 

αρχαιότερο όλων, Evian, αλλά και από την Ισπανία , Agua Sana, Vichy Catalan, από 

την Αγγλία, το Rainbow Waters και από την Ιταλία, το San Pellegrino. 

'Όμως να πάρουμε τα πράγματα από την αρχή. Το μεταλλικό νερό χωρίζεται σε τρεις 

κατηγορίες, σύμφωνα με σχετικούς κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 

φυσικό μεταλλικό νερό, το επιτραπέζιο και το νερό πηγής (Ψάλτη, 2014). 

Πιο κάτω παρατίθεται ένας ενδεικτικός κατάλογος με τις πιο διακεκριμένες επώνυμες 

εταιρίες παραγωγής και εμφιάλωσης νερού στην Ελλάδα. 
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Βίκος 

 

Δεν θα μπορούσε να γραφτεί άρθρο για το φυσικό μεταλλικό νερό στην Ελλάδα και 

να παραλειφθεί η Ηπειρωτική Βιομηχανία Εμφιαλώσεων Α.Ε. Ο λόγος για τη σειρά 

«Φυσικό Μεταλλικό Νερό Βίκος», αλλά και για τη σειρά Βίκος Λεμονάδα, οι οποίες 

τιμήθηκαν το 2015 με το Βραβείο Ανώτερης Γεύσης και Ποιότητας, από το Διεθνές 

Ινστιτούτο Γεύσης και Ποιότητας "Itqi”, κορυφαίο ανεξάρτητο φορέα με έδρα τις 

Βρυξέλλες. 

Η έγκριση για την εμφιάλωση του νερού «Βίκος» από την ομώνυμη πηγή στην 

Περίβλεπτο των Ιωαννίνων δόθηκε μόλις το 1990 στην ιδιόκτητη Ηπειρωτική 

Βιομηχανία Εμφιαλώσεων Α.Ε της οικογένειας Σεπετά, οπότε και αρχίζει η 

κατασκευή των εγκαταστάσεων, ενώ η άδεια λειτουργίας του εργοστασίου δίδεται 

δύο χρόνια μετά, το 1992. 

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλο της Βίκος Α.Ε., Πέτρος Σεπετάς, από το 1975 

έχει ενταχθεί στον κύκλο των εθελοντών αιμοδοτών, ενώ και οι ίδιοι οι εργαζόμενοι 

στην εταιρία Βίκος γίνονται τακτικοί εθελοντές αιμοδότες, προσφέροντας αρκετές 

φιάλες αίματος.  

H εταιρία Βίκος είναι η πρώτη εταιρεία στο χώρο των εμφιαλωμένων νερών στην 

Ελλάδα που απέκτησε πιστοποιητικό HACCP (σύστημα διαχείρισης της υγιεινής, της 

ασφάλειας των τροφίμων και ελέγχου των κρίσιμων σημείων παραγωγής τους) τον 

Φεβρουάριο του 2000, σύμφωνα με το πρότυπο Codex Alimentarius 1997. 

Μάλιστα η εταιρία έχει πιστοποιηθεί από τους Lloyd's Register για τα συστήματα 

διασφάλισης ποιότητας που έχει αναπτύξει και εφαρμόζει. Συγκεκριμένα, το 2008 

έγινε η εμφιάλωση και η διάθεση στην αγορά ενός ακόμα φυσικού μεταλλικού νερού 

από την ομώνυμη αναγνωρισμένη πηγή «Ζαγοροχώρια» στο δεύτερο εργοστάσιο της 

εταιρείας στο Καλπάκι Ιωαννίνων. 

Η ΒΙΚΟΣ Α.Ε. λειτουργεί δύο εργοστάσια εμφιάλωσης νερών και αναψυκτικών σε 

συνολική έκταση 110 στρεμμάτων στην ευρύτερη περιοχή των Ζαγοροχωρίων, ενώ 
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έχει εγκατεστημένες 9 υπερσύγχρονες γραμμές παραγωγής με συνολική 

δυναμικότητα 210.000 λίτρων /ώρα. Σε αυτές εμφιαλώνει τα νερά και τα αναψυκτικά 

της από τις τρεις αναγνωρισμένες πηγές φυσικού νερού. Από τις πηγές «ΒΙΚΟΣ» και 

«ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ», εμφιαλώνονται τα ομώνυμα Φυσικά Μεταλλικά Νερά. 

Η τρίτη πηγή «Σεπετά», είναι επιτραπέζιου νερού και από αυτήν εμφιαλώνονται τα 

επιτραπέζια νερά «ΑΒ»,«Γάργαρο», «Εβίβα» και «Μαράτα» τα οποία διακινούνται 

αντίστοιχα στα μεγάλα Super Market ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ, ΜΕΤRO, LIDL και 

ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ. Όλα τα προϊόντα της εταιρείας παράγονται σύμφωνα με τις πιο 

αυστηρές προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το εργοστάσιο παραγωγής του φυσικού μεταλλικού νερού«Βίκος» είναι το πρώτο 

υποκατάστημα της εταιρείας, ενώ βρίσκεται σε ιδιόκτητη έκταση 41 στρεμμάτων 

στην περιοχή των Ζαγοροχωρίων και διαθέτει κτιριακές εγκαταστάσεις συνολικού 

εμβαδού 16.000 τ.μ. 

Οι εγκαταστάσεις εμφιάλωσης - τυποποίησης - συσκευασίας είναι καθετοποιημένες 

και αυτοματοποιημένες: παραγωγή φιαλών PET – εμφιάλωση - εγκιβωτισμός - 

παλετοποίηση. 

Στο εργοστάσιο των Ιωαννίνων λειτουργούν 7 συνολικά γραμμές 

παραγωγής/εμφιάλωσης με συνολική δυναμικότητα παραγωγής που ξεπερνά τις 

1.190 εκατομμύρια φιάλες το χρόνο. 

Επιπλέον, η Ηπειρωτική Βιομηχανία Εμφιαλώσεων ΒΙΚΟΣ Α.Ε. κατέκτησε για 

τέταρτη συνεχή χρονιά, τιμητική διάκριση και αναδεικνύεται «National Champion», 

στο θεσμό των European Business Awards στην κατηγορία «The Business of the 

Year Award with Turnover of €26-150m», στα European Business Awards sponsored 

by RSM 2015/2016, ανάμεσα σε 32.000 επιχειρήσεις, από 33 χώρες. 
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Ζαγόρι 

 

Η ιστορία της ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε, εταιρίας που κρύβεται πίσω από το «Ζαγόρι» 

μεγάλη, ωστόσο το φυσικό μεταλλικό νερό Ζαγόρι, προερχόμενο από την ομώνυμη 

περιοχή, δεν είχε κυκλοφορήσει πριν το 1988 οπότε και αρχίζει να καθιερώνεται στην 

συνεσταλμένη ελληνική αγορά μεταλλικού νερού, ενώ από το 1992 δημιουργείται και 

δεύτερη εγκατάσταση εμφιάλωσης νερού από τη δεύτερη πηγή της εταιρίας και το 

1995 οι πηγές της εταιρίας αναγνωρίζεται ως πηγές φυσικού μεταλλικού νερού. 

Μέχρι τα τέλη του 2006 η ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε συνεργαζόταν με την πολυεθνική Coca-

Cola 3Ε, για λογαριασμό της οποίας εμφιάλωνε αναψυκτικά, υπό το καθεστώς 

συμφωνίας που είχε υπογραφεί από τους αδερφούς Χήτου, Κωνσταντίνο και 

Αλκιβιάδη το 1984. 

Διαθέτει δύο ιδιόκτητες αναγνωρισμένες πηγές φυσικού μεταλλικού νερού και δύο 

εργοστάσια εμφιάλωσης, με οκτώ παραγωγικές γραμμές, στις περιοχές Περίβλεπτος 

και Κρανούλα, της ευρύτερης περιοχής των Ζαγοροχωρίων. Ταυτόχρονα, διαθέτει 

μια τρίτη βιομηχανική μονάδα στη Βιομηχανική Περιοχή (ΒΙ.ΠΕ.) Ιωαννίνων, στην 

οποία παράγονται pet – preforms και πλαστικά πώματα καθετοποιώντας έτσι και 

υποστηρίζοντας τη λειτουργία των δύο εμφιαλωτηρίων. 

Επιπλέον, η ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. αποτελεί τη μοναδική ελληνική εταιρεία που έχει 

συνάψει σύμβαση με την Deutsche Pfandsystem GmbH για την ανακύκλωση των 

συσκευασιών της στη Γερμανία. Μάλιστα, τα προϊόντα της που εξάγονται στη 

Γερμανία φέρουν το σήμα του συστήματος ανακύκλωσης “DPG”. 

Ακόμα η ΧΗΤΟΣ ΑΒΕΕ απέδειξε πραγματικά τι σημαίνει εταιρική κοινωνική ευθύνη 

και συνείδηση, καθώς το Μάρτιο του 2008 σε συνεργασία με την ActionAid και τους 

κατοίκους της Κένυας, όπου το 43% δεν έχει πρόσβαση σε πόσιμο νερό, 

χρηματοδότησε το πρόγραμμα έργων ύδρευσης εξασφαλίζοντας τη διάθεση καθαρού, 

πόσιμου νερού όχι μόνο στα σπίτια αλλά και στα σχολεία της κοινότητας Γιουσίγκου. 

Έτσι συνέβαλε τα μέγιστα στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων, τα 

παιδιά πλέον δεν χρειαζόταν να διανύουν δεκάδες χιλιόμετρα για να βρουν νερό, ενώ 

καταπολέμησε και τα κρούσματα επιδημιών. 
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Παράλληλα, το Ζαγόρι απέσπασε το βραβείο Famous Brand στην κατηγορία 

«Εμφιαλωμένο Νερό». Τα βραβεία Famous Brands αποτελούν το μοναδικό θεσμό 

που οι καταναλωτές επιλέγουν οι ίδιοι αυθόρμητα τις κορυφαίες σε φήμη και 

αξιοπιστία μάρκες. Επιπλέον, η ΧΗΤΟΣ ΑΒΕΕ κατέκτησε την πέμπτη θέση στον 

πίνακα των εταιριών που ξεχώρισαν για την εταιρική, κοινωνική τους ευθύνη, 

σύμφωνα με την έρευνα A.S.B.I., το τηλεοπτικό σποτ που δημιουργήθηκε για το νερό 

Ζαγόρι στο πλαίσιο του προγράμματος έργων ύδρευσης της Action Aid, βραβεύτηκε 

με το Ermis Silver στην κατηγορία «Διαφημιστικές Ταινίες» των Ermis Awards 2007 

ενώ η καμπάνια «Παροχή καθαρού, πόσιμου νερού στην περιοχή Γιουσίγκου της 

Κένυας» απέσπασε το ασημένιο βραβείο στα Effie Hellas 2008, στην κατηγορία Μη 

αλκοολούχα ποτά/ Ροφήματα/ Τρόφιμα & Γαλακτοκομικά προϊόντα. 

Τέλος, από το 2010, η εταιρία αποτελεί μέλος του Εθνικού Συλλογικού Συστήματος 

“Ανταποδοτική Ανακύκλωση”. 

Δίρφυς 

Ένα ακόμα μεγάλο κεφάλαιο στον τομέα των ελληνικών μεταλλικών νερών είναι και 

το Δίρφυς, το οποίο έρχεται σε μας από τις πηγές Δίρφυς της Χαλκίδας ενώ η ιστορία 

θέλει την οροσειρά της Δίρφυος, τοποθετημένη στην κεντροανατολική Εύβοια, να 

έχει πάρει το όνομα της από την παράφραση του ονόματος της ψηλότερης κορυφής 

της, της Δελφής, ενώ η εταιρία τοποθετείται στα Ψαχνά Ευβοίας. 

Από το 1975 είχε ξεκινήσει η διανομή πόσιμου νερού στη Χαλκίδα με βυτιοφόρα, 

ενώ το 1980 ιδρύεται η εταιρία εμφιάλωσης νερού και αεριούχων ποτών με την 

μορφή ομότιμης εταιρίας, Κ. Γερακίνης & ΣΙΑ Α.Ε. 

Ωστόσο μόλις το 1990 η εταιρία αρχίζει να ανοίγεται τόσο στην Ελλάδα όσο και στο 

εξωτερικό (Αυστραλία, ΗΠΑ, Γερμανία, Σαουδική Αραβία) και το 2007 

εξαγοράζεται από την Νίκας Συμμετοχών (την πρωτοβουλία πήρε τότε ο 

επιχειρηματίας, Παναγιώτης Νίκας, κάνοντας την παρθενική του εμφάνιση στον 

επιχειρηματικό κόσμο). 
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Το διάστημα 2007-2009 γίνεται πλήρης ανακατασκευή του εργοστασίου και 

προμήθεια σύγχρονου εξοπλισμού από την γαλλική εταιρία Sidel, ενώ από το 2010 η 

ΔΙΡΦΥΣ Α.Ε ξεκινά εκ νέου πωλήσεις σε εσωτερικό και εξωτερικό. Την ίδια χρονιά 

η εταιρία εφάρμοσε το σύστημα ελέγχου HACCP (Ηλεκτρονική Εφαρμογή 

Συστήματα Αυτοελέγχου), καθώς και το πιστοποιημένο σύστημα διασφάλισης 

ποιότητας τροφίμων και ποτών σύμφωνα με το πρότυπο ISO 22000. 

Σημειώνεται ότι το νερό Δίρφυς το τρέχον έτος τιμήθηκε με το ειδικό βραβείο iTQi 

από το Διεθνές Ινστιτούτο Γεύσης και Ποιότητας που εδρεύει στις Βρυξέλλες 

ΣΑΜΑΡΙΑ 

 

Το φυσικό νερό «Σαμαριά» που εμφιαλώνεται στο Στύλο Αποκορώνου από την 

ΕΤΑΝΑΠ, (Εταιρία Ανάπτυξης Αποκόρωνα), έχει μια επίσης τρανταχτή παρουσία 

στο χώρο του ελληνικού φυσικού μεταλλικού νερού, ενώ αναδείχθηκε δεύτερο 

καλύτερο εμφιαλωμένο νερό στην 24η Διεθνή Έκθεση  στο Berkeley Springs,West 

Virginia το 2014, κερδίζοντας το δεύτερο βραβείο στην κατηγορία Best Bottled 

Water, όταν τα διαγωνιζόμενα νερά ξεπερνούσαν τα 100 και από τις πέντε ηπείρους! 

Η ΕΤ.ΑΝ.ΑΠ. Α.Ε. ιδρύθηκε με πρωτοβουλία του εκλιπόντος Αρχιεπισκόπου 

Σελίνου και Κισσάμου Σεβασμιότατου Ειρηναίου Γαλανάκη το 1978 ως 

πολυμετοχική εταιρεία και άρχισε να λειτουργεί το έτος 1980 με τη μορφή Ανώνυμης 

Εταιρείας. Η πολυμετοχική εταιρεία λαϊκής βάσης εμφιαλώνει και διαθέτει το γνωστό 

επιτραπέζιο νερό "Σαμαριά", από τις πηγές Στύλου Χανίων. 

Επιπλέον από το 2010 η εταιρεία εκτός από την παραγωγή εμφιαλωμένου νερού 

δραστηριοποιείται από το 2010 και στον τομέα της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

με την εγκατάσταση δυο φωτοβολταϊκών πάρκων σε ιδιόκτητες εκτάσεις. 

Σημειώνεται ότι η ΕΤΑΝΑΠ ιδρύθηκε το 1978 από τον εκλιπών πρώην αρχιεπίσκοπο 

Σελίνου και Κισσάμου Σεβασμιότατο Ειρηναίο Γαλανάκη και άρχισε να λειτουργεί 

το 1980 με τη μορφή ανώνυμης εταιρίας. Είναι πολυμετοχική εταιρεία και από την 

2000 μέσω αύξησης του Μετοχικού της Κεφαλαίου εισήχθη ως θυγατρική αρχής της 

χιλιετίας εισήχθη στην ANEK LINES με ποσοστό 50%. 
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Mastiqua 

Το ανθρακούχο νερό που λίγοι το ξέρουν, αλλά πολλοί είναι οι "ψαγμένοι" και το 

πίνουν, βγήκε πιλοτικά στην ελληνική αγορά το Φεβρουάριο του 2012, ενώ άρχισε να 

διανέμενεται από τις αρχές του 2013 από 

Εμπνευστής του Mastiqua είναι ο Δημήτρης Steinhauer και ιδιοκτήτης της εταιρίας 

Concepts ΕΠΕ , ο οποίος ταξιδεύοντας σε Ευρώπη και Αμερική παρατηρούσε στα 

ξενοδοχεία των χωρών που επισκεπτόταν την ύπαρξη τοπικών προϊόντων, ενώ το 

γεγονός ότι απουσίαζαν από την ελληνική αγορά τα νερά προστιθέμενης αξίας, 

συνέβαλε στην υλοποίηση της παραγωγής του Mastiqua. 

Σε κάθε περίπτωση, το ανθρακούχο νερό Mastiqua είναι ένα εναλλακτικό 

ανθρακούχο, μη αλκοολούχο ποτό, χωρίς ζάχαρη, ενώ το μεγαλύτερο selling point 

αυτής της ιδέας είναι αναμφισβήτητα η μαστίχα, η οποία παράγεται μόνο σε ένα 

σημείο στον κόσμο, στο νότιο τμήμα της Χίου 

«Η ιδέα γεννήθηκε στην Αμερική. Σκέφτηκα γιατί να μην υπάρχει στην Ελλάδα ένα 

νερό προστιθέμενης αξίας; Ένα ανάλογο μεσογειακό νερό με βάση τη μαστίχα;», 

δηλώνει ο Δημήτρης Steinhauer. 

Θετική είναι η πορεία του προϊόντος καθώς έχει μπει ήδη δυναμικά στην αμερικάνικη 

αγορά σε Φλόριντα και Νέα Υόρκη, καθώς και στη Μέση Ανατολή και τα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα, καθώς πρόκειται για ένα μη αλκοολούχο ποτό που συνάδει με τις 

θρησκευτικές επιταγές των χωρών αυτών, αλλά πρόκειται παράλληλα και για ένα 

έντονο άρωμα που είναι οικείο σ’ αυτές τις εθνικότητες. 

Σημειώνεται ότι η Concepts δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 15 χώρες του 

εξωτερικού και συμμετέχει στις μεγαλύτερες διεθνείς εκθέσεις τροφίμων και ποτών, 

ενώ το 2013 κέρδισε το χρυσό μετάλλιο στον διαγωνισμό San Fransisco Spirits 

Competition, τον μεγαλύτερο διαγωνισμό ποτών στον κόσμο. 
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Μία από τις κυρίαρχες ιδιότητες του ανθρακούχου νερού Mastiqua, είναι η μείωση 

της χοληστερίνης, ενώ καθαρίζει ζωτικά στοιχεία του οργανισμού, όπως το στομάχι 

μέσω της πέψης, το έντερο, το συκώτι, την ουροδόχο κύστη και τα νεφρά. 

Επιπλέον, το Mastiqua έχει το 95% των υδατοδιαλυτών ιδιοτήτων της μαστίχας και 

είναι ουσιαστικά το πρώτο νερό επιπρόσθετης αξίας, όχι μόνο της Ελλάδας, αλλά και 

ολόκληρης της Μεσογείου. 

Τέλος, μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως βάση σε αρκετά αλκοολούχα κοκτέιλ, ενώ έχει 

θεραπευτικές και χωνευτικές ιδιότητες. 

ΚΡΙΝΟΣ 

 

Μία από τις πιο παλιές και αμιγώς οικογενειακές εταιρίες στην εμφιάλωση νερού στη 

Ελλάδα είναι η ΚΡΙΝΟΣ του Ιωάννη Κ. Αναστασόπουλου, η οποία από το 1943 

ιδρύεται υπό την μορφή ποτοποιίας. 

Και ενώ η ελληνική αγορά τότε αντιμετωπίζει με δυσπιστία «το νερό μέσα στο 

μπουκάλι», η ΚΡΙΝΟΣ τη δεκαετία του 1970 ξεκινάει την εμφιάλωση φυσικού 

μεταλλικού νερού. 

Η οικογένεια του κ. Αναστασόπουλου αρχικά δραστηριοποιούταν στην απόσταξη 

ούζου, στο Χελμό Πελοποννήσου και ο ίδιος με το εμπόριο αγροτικών προϊόντων. 

Ωστόσο από τη στιγμή που μετακομίζει στην Αθήνα ανοίγει κατάστημα ποτοποιϊας 

στη Λένορμαν. 

Το 1943 μαζί με την σύζυγο του δημιουργούν την ποτοποιϊα «ΚΡΙΝΟΣ» - Ι. 

ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ αγοράζοντας μια κρατική άδεια ποτοποιίας. Στην αρχή η 

οικογένεια Αναστασόπουλος προμήθευε όλα τα χωριά των Καλαβρύτων με τα 

προϊόντα «ΚΡΙΝΟΣ» καθώς και όλες τις γύρω περιοχές. Λόγω των δύσκολων 

συνθηκών η διανομή γινόταν με ζώα. Το εμφιαλωτήριο της βιομηχανίας παραγωγής 

και εμφιάλωσης οινοπνευματωδών ποτών, αναψυκτικών και φυσικού μεταλλικού 

νερού, "ΚΡΙΝΟΣ” στη Ροδοδάφνη Αιγίου καλύπτει εμβαδό 3.000τμ. 
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Έτσι, ο μπαμπά Γιάννης-όπως τον φώναζαν οι εργαζόμενοι του τότε- καταφέρνει να 

προμηθεύει όλα τα χωριά των Καλαβρύτων με τα προϊόντα «ΚΡΙΝΟΣ» καθώς και 

όλες τις γύρω περιοχές με διανομή που πραγματοποιούταν με τα ζώα. 

Στα τέλη της δεκαετίας του '50 η έδρα της επιχείρησης καθώς και η οικογένεια 

Αναστασόπουλου μετακομίζουν στο Αίγιο. 

Διαλέγουν το κέντρο της πόλης αρχικά την οδό Ερμού όπου και ανοίγουν το 

κατάστημα και την ποτοποΐια, ενώ αργότερα μεταφέρονται επί της οδού 

Πολυχρονιάδη. Το κατάστημα της οδού Πολυχρονιάδη διατηρείται ακόμα και 

σήμερα. 

Το εργοστάσιο της οικογένειας Αναστασοπούλου, είναι το πρώτο εργοστάσιο 

ποτοποιίας και αεριούχων ποτών στο Αίγιο με γερμανικά μηχανήματα χειροκίνητης 

τεχνολογίας σε ιδιόκτητη έκταση στην Ροδοδάφνη Αιγίου. Οι διανομές των 

προϊόντων εκτείνονται πέρα από τα όρια του νομού Αχαΐας και γίνονται με ιδιόκτητα 

φορτηγά καθώς οι ποσότητες κατανάλωσης αυξάνονται ενώ η φίρμα «ΚΡΙΝΟΣ» 

αρχίζει να καθιερώνεται. 

Ο Ι. Αναστασόπουλος εκείνη την περίοδο κάνει τις πρώτες του επαφές με το 

εξωτερικό για εξαγωγές και προμήθειες ξεχωριστών πρώτων υλών, ενώ μαθαίνει 

καινοτόμες ιδέες τις οποίες μεταφέρει στην Ελλάδα. 

Το 1971 η επιχείρηση μετατρέπεται σε «Ι.Κ. ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ & ΥΙΟΣ ΟΕ», 

οπότε και αναλαμβάνει τη διοίκηση ο Κωνσταντίνος Αναστασόπουλος. 

Τα αναψυκτικά «ΚΡΙΝΟΣ» γίνονται γνωστά σε όλη την Πελοπόννησο, την Στερεά 

Ελλάδα καθώς και στα νησιά του Αιγαίου και του Ιονίου. 

Μόλις το 1973 ένας νέος κλάδος εισάγεται στην επιχείρηση, η εμφιάλωση νερού. Ο 

Κωνσταντίνος Αναστασόπουλος στα ταξίδια του στο εξωτερικό ανακαλύπτει την 

καινούρια τάση για το εμφιαλωμένο νερό και αποφασίζει να το εντάξει στην γκάμα 

των προϊόντων της «ΚΡΙΝΟΣ». Ανακαλύπτει ότι το νερό της περιοχής Ροδοδάφνης 

δεν συμβάλλει μόνο στην ποιότητα των αναψυκτικών αλλά μπορεί και να εμφιαλωθεί 

μόνο του, καθώς τα συστατικά του το αναδεικνύουν σε υψηλής ποιότητας νερό. 



22 
 

Καινούριες γραμμές παραγωγής αγοράζονται και η «ΚΡΙΝΟΣ» είναι η πρώτη 

εταιρεία εμφιάλωσης νερού εκτός της περιοχής του Λουτρακίου. 

Το νερό «ΚΡΙΝΟΣ» αναγνωρίζεται σε φυσικό μεταλλικό νερό και ο Κωνσταντίνος 

Αναστασόπουλος έχει πια καθιερωθεί στον κλάδο των εμφιαλωτών, ενώ καταφέρνει 

να οργανώσει όλους τους εμφιαλωτές νερού υπό την ίδια ομπρέλα, τον Πανελλήνιο 

Σύλλογο Εμφιαλωτών Νερού(Π.Ε.Ε.Ν.), όπου μέχρι και σήμερα διατελεί πρόεδρος. 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η εταιρεία «ΚΡΙΝΟΣ» πρώτη εισήγαγε την 

συσκευασία 0.5lt. στην ελληνική αγορά επηρεασμένη από τις ανάγκες των 

καταναλωτών στο εξωτερικό. 

Η εταιρία είναι η πρώτη αμιγώς ελληνική εταιρεία που συνδυάζει τους κλάδους της 

παραγωγής και εμφιάλωσης αναψυκτικών και αεριούχων ποτών, οινοπνευματωδών 

ποτών και φυσικού μεταλλικού νερού.  

 ΑΥΡΑ 

 

Η ελληνική εταιρία με μεγάλη περιβαλλοντική δράση και ευαισθητοποίηση για τη 

φύση, είναι η ΑΥΡΑ. Μας κλείνει το μάτι και μας λέει, "Τώρα η φροντίδα της φύσης 

είναι στο χέρι μας". 

Από το 2008 έως και σήμερα, το Φυσικό Μεταλλικό Νερό Αύρα επενδύει στην 

προστασία των ελληνικών δασών με το πρόγραμμα «Κάποια Δάση έχουν τη δική 

τους Αύρα». Με τρεις βασικούς άξονες, την αναδάσωση - δενδροφύτευση, τον 

καθαρισμό περιαστικών δασών, αλλά και την εκπαίδευση μαθητών και ενηλίκων 

γύρω από το περιβάλλον, με την επιστημονική καθοδήγηση ενός πολύτιμου 

συνεργάτη, της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης Αρκτούρος. 

"Έως και σήμερα, στο πλαίσιο του προγράμματος «Κάποια Δάση έχουν τη δική τους 

Αύρα», έχουμε φυτέψει και μεγαλώνουμε 29.140 δέντρα σε 7 περιοχές της Ελλάδας, 

έχουμε καθαρίσει 7 περιαστικά δάση, συλλέγοντας 17.6 τόνους απορριμμάτων και 

οργανικής ύλης, ενώ έχουμε εκπαιδεύσει 65.800 μαθητές". 

Μάλιστα το φυσικό μεταλλικό νερό Αύρα με το περιβαλλοντικό πρόγραμμα «Κάποια 

Δάση έχουν τη δική τους Αύρα» κέρδισε το 1ο παγκόσμιο βραβείο στα «Water 
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Innovation Awards 2012», στην κατηγορία «Καλύτερο πρόγραμμα περιβαλλοντικής 

δράσης και ευαισθησίας». 

Η βράβευση πραγματοποιήθηκε στις 9 Οκτωβρίου 2012, στη Βαρκελώνη, σε μία 

τελετή που διοργάνωσε η FoodBev.com, στο πλαίσιο του 9ου Παγκόσμιου Συνεδρίου 

Εμφιαλωμένων Νερών. 

Αυτή η παγκόσμια διάκριση ήταν η πρώτη για την Αύρα, γεγονός που μας δίνει 

ακόμα περισσότερη ώθηση και ενέργεια για να συνεχίσουμε με συνέπεια και 

φροντίδα το έργο μας για το περιβάλλον. 

Tο Φυσικό Μεταλλικό Νερό ΑΥΡΑ διατίθεται σε γυάλινη φιάλη του 1lt, PET των 

500ml, 1lt και 1,5lt, καθώς και σε πολυσυσκευασία (6x1,5lt). Ακόμα, η οικογένεια 

του νερού ΑΥΡΑ περιλαμβάνει και το παιδικό φυσικό μεταλλικό νερό ΑΥΡΑ Bloom 

και το νερό ΑΥΡΑ Active Cap. 

Το παιδικό Φυσικό Μεταλλικό Νερό ΑΥΡΑ Bloom διατίθεται, σε ιδανική παιδική 

συσκευασία των 330ml, καθώς και σε πολυσυσκευασία 6x330ml. Ειδικά για τα 

παιδιά, η εταιρία έχει δημιουργήσει το  site: www.avrabloom.gr. 

Η ΑΥΡΑ λάνσαρε το φυσικό μεταλλικό νερό ΑΥΡΑ Active Cap, για πρώτη φορά 

στην ελληνική αγορά το 2006 και κυκλοφορεί σε μοντέρνο, εργονομικό μπουκάλι 

των 750ml, , εύχρηστο καπάκι για εύκολη μεταφορά. 

Άλλη μια καινοτομία για το νερό ΑΥΡΑ είναι η νέα συσκευασία που έβγαλε στην 

αγορά, με 24% λιγότερο πλαστικό, συμβάλλοντας στη μείωση εκπομπών αερίων 

ρύπων, αλλά και του όγκου των απορριμμάτων, ενώ λόγω του ειδικού σχεδιασμού 

της, διευκολύνει τη διαδικασία της ανακύκλωσης για τον καταναλωτή (Οι εταιρείες 

που μας έμαθαν να πίνουμε μεταλλικό νερό).  

 

 

 

http://www.avrabloom.gr/
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2.1.1 Οι πρωταγωνιστές των εμφιαλωμένων νερών 

 

Από τις 67 εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην αγορά του εμφιαλωμένου νερού, 

μόνο μερικές είναι αυτές που καταφέρνουν να ηγούνται της αγοράς και να 

προσφέρουν στην εθνική μας οικονομία επενδύσεις, απασχόληση και εξαγωγές. 

Ο κλάδος βέβαια τα προηγούμενα χρόνια πέρασε από ένα τσουνάμι ανακατατάξεων, 

όπωςο τερματισμός της κυκλοφορίας του γνωστού φυσικού μεταλλικού ΗΒΗ, μετά 

το κλείσιμο του εργοστασίου που παρήγαγε το νερό στο Λουτράκι από την Pepsico 

HBH.  

Είχε προηγηθεί το κλείσιμο του εργοστασίου Χαμόπρινας Κρήτης από την Coca Cola 

Τρία Έψιλον και την απόσυρση του νερού Λυττός που είχε σημαντικά μερίδια 

αγοράς στην Κρήτη αλλά και το κλείσιμο του εργοστασίου - αυτή την φορά από τον 

ΕΦΕΤ - του εμφιαλωτηρίου φυσικού μεταλλικού νερού Λουτράκι - Προβής.  

Έκτοτε οι συσχετισμοί άλλαξαν ενώ και φέτος η μάχη ανάμεσα στις ηγέτιδες 

δυνάμεις του κλάδου, την «Χήτος» που διακινεί το σήμα «Ζαγόρι» και την 

«Ηπειρώτικη Βιομηχανία Εμφιαλώσεως» η οποία ελέγχει το νερό «Βίκος», 

αναμένεται να είναι σκληρή.  

Πληροφορίες αναφέρουν ότι οι δύο εταιρείες αυτές κατέχουν πάνω από το 40% της 

αγοράς εμφιαλωμένου νερού.  

Την πρώτη θέση στην αγορά κατέχει η «Ηπειρωτική Βιομηχανία Εμφιαλώσεων – 

ΒΙΚΟΣ  Α.Ε», ενώ το 15%, περίπου του κύκλου εργασιών της προέρχεται από 

αγορές του εξωτερικού. Οι περισσότερες εξαγωγές πραγματοποιούνται σε 

συνεργασία με την Lidl Hellas προς Νότιο Ιταλία, Μάλτα, Βουλγαρία, Ρουμανία και 

Κύπρο καθώς και σε Γερμανία, Ελβετία, Αλβανία, Π.Γ.Δ.Μ., Ηνωμένες Πολιτείες, 

Κίνα και Λίβανο. 
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Το 2014 η εταιρεία εμφάνισε τζίρο 66,5 εκατ. ευρώ, ενώ τα προ φόρων κέρδη της 

ανήλθαν στα 12,7 εκατ. ευρώ. 

Η δεύτερη μεγάλη Ελληνική βιομηχανία στον τομέα του εμφιαλωμένου νερού είναι 

επίσης από την Ήπειρο: Ο λόγος για την Xήτος η οποία αξιοποιεί το φυσικό 

μεταλλικό νερό Ζαγόρι της παρθένας περιοχής των Ζαχαροχωρίων. 

Η Χήτος επί τέσσερα συνεχόμενα χρόνια (2010-2014) βραβεύτηκε, μεταξύ των 

σημαντικότερων επιχειρήσεων της χώρας βάσει δέκα αυστηρών οικονομικών 

κριτηρίων, ως μία από τις υγιέστερα αναπτυσσόμενες επιχειρήσεις της χώρας μας στο 

πλαίσιο του θεσμού «τα Διαμάντια του Ελληνικού Επιχειρείν». Οι εξαγωγές της 

εταιρείας ανέρχονται στο 10% περίπου, του συνόλου της παραγωγήςε της με 

προορισμό την Αλβανία, την ΠΓΔΜ, το Κόσοβο, τη Ολλανδία, την Γερμανία, στην 

Αμερική και προσφάτως την Κύπρο. 

Το 2014 η εταιρεία εμφάνισε τζίρο 42,2 εκατ. ευρώ, ενώ τα προ φόρων κέρδη 

ανήλθαν στα 3 εκατ. ευρώ.  

Ο φόβος για εισβολή ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ στο εμφιαλωμένο νερό 

Τον έντονο προβληματισμό έχει προκαλέσει στα στελέχη των εταιρειών τα όσα 

ακούγονται το τελευταίο διάστημα για είσοδο της ΕΥΑΘ όσο και της ΕΥΔΑΠ στο 

εμφιαλωμένο νερό, καθώς σε αυτή την περίπτωση αναμένεται να δεχτούν πλήγμα στα 

μερίδια αγοράς τους.   

Ήδη η διοίκηση της ΕΥΑΘ, εξετάζει το ενδεχόμενο να εισέλθει στην αγορά του 

εμφιαλωμένου νερού καθώς όπως τόνισε προ ημερών ο πρόεδρος της, Νίκος 

Παπαδάκης, «σε κάποιες περιοχές ο τζίρος του είναι μεγαλύτερος σε σχέση με το 

παρεχόμενο προϊόν της εταιρείας. Συνεπώς, κάτι τέτοιο θα μπορούσε να το 

εκμεταλλευτεί η ΕΥΑΘ και να σημειώσει μεγαλύτερα κέρδη, χωρίς όμως να 

παραγκωνίσει την παροχή φθηνού και ποιοτικού νερού». 

Ανάλογες σκέψεις υπάρχουν και στην διοίκηση της ΕΥΔΑΠ, οι οποίες όμως 

βρίσκονται - σύμφωνα με πληροφορίες - σε αρχικό ακόμη στάδιο.  
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2.1.2  Κατηγορίες νερών 

 

Καταρχήν, οφείλουμε να διαβάσουμε στην ετικέτα το είδος του εμφιαλωμένου νερού 

που πίνουμε, μιας και δεν είναι όλα ίδια. Υπάρχουν τρεις κατηγορίες, 

αναγνωρισμένες από την Ευρωπαϊκή Ένωση: το επιτραπέζιο, το φυσικό μεταλλικό 

νερό και το νερό πηγής. Στην ετικέτα δεν επιτρέπεται να αναφέρεται οποιοσδήποτε 

άλλος χαρακτηρισμός του νερού (π.χ. θεραπευτικό, ιαματικό, φυσικό νερό, μεταλλικό 

νερό ή φυσικό μεταλλικό νερό πηγής). Ποια είναι, όμως, τα χαρακτηριστικά του 

νερού των παραπάνω τριών κατηγοριών;  

2.1.2.1 Επιτραπέζιο νερό  

 

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, το επιτραπέζιο νερό επιτρέπεται να είναι οποιασδήποτε 

προέλευσης (π.χ. από γεώτρηση, από λίμνη, από ποτάμι, ακόμη και αφαλατωμένο 

νερό θάλασσας). Στο επιτραπέζιο νερό επιτρέπεται να γίνει οποιαδήποτε διαδικασία 

απολύμανσης κρίνεται απαραίτητη, προκειμένου η σύστασή του να είναι σύμφωνη με 

την κοινοτική οδηγία (98/83) για το πόσιμο νερό. Και ποιο είναι το πόσιμο; Είναι 

αυτό που προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση και πρέπει να είναι αβλαβές, 

άοσμο, άχρωμο, δροσερό, με ευχάριστη γεύση, ενώ τα ποιοτικά του χαρακτηριστικά 

πρέπει να κυμαίνονται μεταξύ ορισμένων αποδεκτών ορίων που ορίζονται από τις 

αντίστοιχες κοινοτικές οδηγίες. Συνήθως τα επιτραπέζια νερά υφίστανται τη 

διαδικασία της μικροδιήθησης και του οζονισμού (απολύμανση με όζον). Πρακτικά, 

η σύσταση του επιτραπέζιου νερού και του νερού της βρύσης είναι ίδια. Με απλά 

λόγια, πρόκειται για νερά με τα ίδια ποιοτικά χαρακτηριστικά, με τη διαφορά ότι το 

επιτραπέζιο νερό είναι εμφιαλωμένο, ενώ της βρύσης τρεχούμενο.  

2.1.2.2  Φυσικό μεταλλικό νερό  

 

Το φυσικό μεταλλικό νερό έχει αποκλειστικά υπόγεια προέλευση και εμφιαλώνεται 

επιτόπου στην πηγή προέλευσής του (συνήθως γεώτρηση). Οι κοινοτικές οδηγίες 

απαγορεύουν οποιαδήποτε κατεργασία ή απολύμανση στο φυσικό μεταλλικό νερό, εν 

αντιθέσει με το επιτραπέζιο. Η υπόγεια προέλευση του φυσικού μεταλλικού νερού, 

καθώς και η απαγόρευση οποιασδήποτε δραστηριότητας σε ικανοποιητική απόσταση 
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γύρω από τη γεώτρηση (η απόσταση εξαρτάται από το είδος των πετρωμάτων της 

περιοχής), εξασφαλίζουν την προστασία του από τυχόν μικροβιακό φορτίο. 

Πρακτικά, η σύσταση του φυσικού μεταλλικού νερού μπορεί να διαφέρει από αυτήν 

του κοινού πόσιμου νερού (επιτραπέζιου), π.χ. να είναι πιο πλούσια σε διάφορα 

μέταλλα και ιχνοστοιχεία, όπως το μαγνήσιο, το ασβέστιο, το κάλιο κλπ. (βλ. 

πίνακα). Με απλά λόγια, ένα φυσικό μεταλλικό νερό επιτρέπεται να μην πληροί 

ορισμένες από τις προδιαγραφές του πόσιμου νερού (επιτραπέζιου). Για κάποιες 

παραμέτρους του δεν ορίζονται ανώτατα επιτρεπόμενα όρια ή ορίζονται όρια 

διαφορετικά από αυτά που ισχύουν για το κοινό επιτραπέζιο νερό. Η μόνη 

επεξεργασία που επιτρέπεται στο φυσικό μεταλλικό νερό είναι η αφαίρεση ή η 

προσθήκη διοξειδίου του άνθρακα, οπότε το νερό χαρακτηρίζεται «φυσικά 

ανθρακούχο», «με προσθήκη διοξειδίου του άνθρακα» ή «ενισχυμένο με αέριο της 

πηγής», αναλόγως την περίπτωση.  

 

2.1.2.3  Νερό πηγής  
 

Για να κατανοήσουμε τι σημαίνει «νερό πηγής», πρέπει να... βγάλουμε από το μυαλό 

μας την εικόνα της πηγής και να το σκεφτούμε ως μια ενδιάμεση κατηγορία ανάμεσα 

στο επιτραπέζιο και το φυσικό μεταλλικό νερό. Το νερό πηγής μοιάζει με το φυσικό 

μεταλλικό νερό ως προς το ότι έχει οπωσδήποτε υπόγεια προέλευση, σταθερή 

σύσταση, δεν υφίσταται καμιά διαδικασία απολύμανσης και εμφιαλώνεται πάντα 

στην πηγή προέλευσής του. Διαφέρει, όμως, από το φυσικό μεταλλικό νερό ως προς 

το ότι οι φυσικοχημικές παράμετροί του (η σύστασή του) δεν ακολουθούν αυτές του 

φυσικού μεταλλικού νερού, αλλά του επιτραπέζιου, δηλαδή του κοινού πόσιμου 

νερού. Με άλλα λόγια, το νερό πηγής δεν είναι πλούσιο σε κάποιο μεταλλικό 

στοιχείο (π.χ. μαγνήσιο, ασβέστιο) ούτως ώστε να χαρακτηριστεί μαγνησιούχο, 

ασβεστούχο κλπ. Πάντως, το πιθανότερο είναι να δούμε το χαρακτηρισμό «νερό 

πηγής» σε κάποιο εισαγόμενο νερό, δεδομένου ότι τα ελληνικά εμφιαλωμένα νερά 

ανήκουν είτε στα φυσικά μεταλλικά είτε στα επιτραπέζια (Ψάλτη, 2014). 
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2.2  Ζαγόρι Α.Β.Ε.Ε  

Ιστορική εξέλιξη 

1955: Η ιστορία της εταιρείας Ζαγόρι με διακριτικό τίτλο ΧΗΤΟΣ ΑΒΕΕ ξεκινάει 

στα μέσα της δεκαετίας του ’50 με την ίδρυση εργοστασίου εμφιάλωσης αεριούχων 

ποτών στην πόλη των Ιωαννίνων. Ιδρυτής του εργοστασίου, ο κ. Ιωάννης Χήτος, με 

καταγωγή από την πόλη των Ιωαννίνων, ο οποίος με συνοδοιπόρους τους γιους του, 

Κωνσταντίνο και Αλκιβιάδη, ξεκίνησε την παραγωγή των αναψυκτικών «Ερμής». 

Το εργοστάσιο της οικογένειας ΧΗΤΟΣ ήταν τότε μία μικρή σε μέγεθος μονάδα, που 

επρόκειτο όμως να διαγράψει λαμπρή πορεία στο προσεχές μέλλον 

1980: Ο Ιωάννης Χήτος κράτησε τα ηνία της Εταιρείας για περίπου 25 χρόνια. Το 

1980 αναλαμβάνουν τη διοίκηση της Εταιρείας, ο Κωνσταντίνος και ο Αλκιβιάδης 

Χήτος, μετονομάζοντάς την σε «High Juice». 

1988: Μια χρονιά ορόσημο για τη ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε και για την πορεία της στο 

μέλλον, αφού το επιχειρηματικό πλάνο των αδελφών Κωνσταντίνου και Αλκιβιάδη 

υλοποιείται με μεγάλη επιτυχία. Σε μια εποχή που η κατανάλωση του εμφιαλωμένου 

νερού είναι ακόμη αρκετά χαμηλή στην Ελλάδα, η ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε., με κύριο όχημα 

την τεχνογνωσία και την εμπειρία 30 και πλέον χρόνων δημιουργεί το δικό της brand 

εμφιαλωμένου νερού, το Φυσικό Μεταλλικό Νερό “ΖΑΓΟΡΙ”. 

1995: Το 1995 αναγνωρίζονται επίσημα οι Πηγές της εταιρείας, ως πηγές Φυσικού 

Μεταλλικού Νερού «ΖΑΓΟΡΙ» 

2002: Κι ενώ τα εμφιαλωμένα νερά κερδίζουν έδαφος στην καθημερινότητα των 

καταναλωτών και η ζήτηση αυξάνεται, η ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. καθετοποιεί τις 

παραγωγικές της διαδικασίες και δημιουργεί την τρίτη εργοστασιακή μονάδα 

παραγωγής υλικών συσκευασίας (προπλασμάτων pet – preforms και πωμάτων) στη 

ΒΙ.ΠΕ. Ιωαννίνων. 

2006: Με δυνατότητα παραγωγής τις 180.000 φιάλες την ώρα, το Φυσικό Μεταλλικό 

Νερό “ΖΑΓΟΡΙ” αγγίζει για πρώτη φορά την 1η θέση στην αγορά του εμφιαλωμένου 

νερού. 
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2012: Η ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. προβάλλει ως η πλέον αναγνωρίσιμη και ανταγωνιστική 

εταιρεία στον κλάδο των εμφιαλωμένων φυσικών μεταλλικών νερών, με τη 

μεγαλύτερη γκάμα συσκευασιών και υπηρεσιών, απασχολώντας άμεσα και έμμεσα 

περισσότερα από 1.200 άτομα συνολικά. 

Σήμερα: Σήμερα η ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. είναι μια καινοτόμα, καταξιωμένη ελληνική 

εταιρεία με ηγετική παρουσία στην εγχώρια αγορά των εμφιαλωμένων νερών και 

έντονη εξαγωγική δραστηριότητα στη διεθνή αγορά, συνεισφέροντας ουσιαστικά 

στην εθνική οικονομία. 

Η ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. διαθέτει δύο ιδιόκτητες αναγνωρισμένες πηγές φυσικού 

μεταλλικού νερού, στους πρόποδες του ορεινού όγκου Μιτσικέλι – Ζαγοροχωρίων. 

Οι εγκαταστάσεις εμφιάλωσης της Εταιρείας βρίσκονται σε υψόμετρο 485 μ στους 

πρόποδες του όρους Μιτσικέλι σε απόλυτη αρμονία με το περιβάλλον. 

Καθετοποιώντας και υποστηρίζοντας τη λειτουργία των δύο εμφιαλωτηρίων η 

ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. διαθέτει μια τρίτη βιομηχανική μονάδα στη Βιομηχανική Περιοχή 

(ΒΙ.ΠΕ.) Ιωαννίνων, με αυτοματοποιημένη παραγωγή πλαστικών υλικών 

συσκευασίας pet – preforms και πωμάτων. Η παραγωγή των υλικών συσκευασίας 

πραγματοποιείται με επιλογή των βέλτιστων ποιοτικά πρώτων υλών και με 

εγκατεστημένο σύστημα συνεχών ελέγχων των τελικών προϊόντων, που προορίζονται 

να προστατεύσουν και να διατηρήσουν αναλλοίωτο το χαρακτήρα του νερού μέσα 

στη φιάλη 

Προϊόντα 

Η εταιρεία ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. διαθέτει αρκετά προϊόντα προσαρμοσμένα να 

καλύπτουν και τον πιο απαιτητικό πελάτη. Τα προϊόντα που διαθέτει στην αγορά 

είναι τα παρακάτω:  
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Εικόνα1.  1,5 L PET 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 

Είναι το δημοφιλέστερο προϊόν της εταιρείας καθώς χρησιμοποιείται από απλούς 

χρήστες και από επαγγελματίες. Διατίθεται σε μεμονωμένες συσκευασίες ή εξάδες.  

 

 

Εικόνα2. 0,75 L PET 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 

Αποτελεί το σημαντικότερο προϊόν της παραγωγής διότι λόγω του μεγέθους του είναι 

εύχρηστο σε όλες τις περιπτώσεις των καταναλωτών. Διατίθεται σε μεμονωμένη 

συσκευασία.  
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Εικόνα3. 0,5 L PET 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 

Είναι το πιο σύνηθες προϊόν από τους απλούς καταναλωτές και το πρώτο το οποίο 

ξεκίνησε να χρησιμοποιείται. Διατίθεται σε μεμονωμένη συσκευασία ή  εξάδες.  

 

 

Εικόνα4. 0,75 L Athletic 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 

Η φιάλη είναι σχεδιασμένη να εφαρμόζει εύκολα στο χέρι, με κόκκινο πρακτικό 

καπάκι για ελεγχόμενη κατανάλωση και εύκολη χρήση στις αθλητικές 

δραστηριότητες.  

 



32 
 

 

Εικόνα 5. 0,33 L Ζαγοράκι 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 

Η παιδική φιάλη με κίτρινο καπάκι διατίθεται σε μεμονωμένη συσκευασία ή εξάδες.  

 

 

Εικόνα6. 1 L PET 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 

Η φιάλη δίνει την αίσθηση μιας κρυστάλλινης Premium φιάλη διατίθεται σε 

εστιατόρια, ξενοδοχεία και καφετέριες σε μεμονωμένες συσκευασίες ή εξάδες.  
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Εικόνα7. 5 L PET 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 

Αποτελεί ένα  πρωτοποριακό προϊόν σε φιάλη 5 λίτρων ανάγλυφα χαρακτηριστικά, 

που δίνουν τη δυνατότητα εύκολης επιλογής σε ανθρώπους με προβλήματα όρασης, 

αλλά και με ειδικό χερούλι που διευκολύνει τη μεταφορά. Η φιάλη διατίθεται σε 

επιλεγμένες αγορές σούπερ μάρκετ σε μεμονωμένες συσκευασίες.  

 

 

Εικονα8. Γυάλινη φιάλη 1L 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 

Η γυάλινη φιάλη συνδυάζει το κομψό στυλ με το μοντέρνο σχεδιασμό και την 

παραδοσιακή γεύση των φυσικών πηγών της περιοχής των Ζαγοροχωρίων, διατίθεται 

σε εστιατόρια, ξενοδοχεία και καφετέριες, καθώς και σε επιλεγμένες αγορές σούπερ 

μάρκετ. 
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Εικόνα9. 0,75 L Ανθρακούχο 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 

Αποτελεί την φυσική παραλλαγή της σόδας με την ιδιαίτερη sparkling γεύση και  

διατίθεται σε καφετέριες, ξενοδοχεία, εστιατόρια και επιλεγμένες αγορές σούπερ 

μάρκετ. Επίσης εμφανίζεται και σε δύο μικρότερα μεγέθη για την κάλυψη κάθε 

ανάγκης των καταναλωτών. 

 

 

Εικόνα10: 0,33 L Ανθρακούχο 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 
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Εικόνα11:0,25 L Ανθρακούχο 

Πηγή: Ζαγόρι φυσικό μεταλλικό νερό 

Διακρίσεις 

Η εταιρεία ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε αποτελεί μία πρότυπη μονάδα εμφιάλωσης και δικαίως 

έχει αποσπάσει εδώ και 12 χρόνια αρκετά βραβεία για την ποιότητα και την αξία των 

προιόντων του.  

2005 

● Το Φυσικό Μεταλλικό Νερό «ΖΑΓΟΡΙ», διακρίθηκε ως ένα από τα κορυφαία 

10 προϊόντα που ξεχώρισαν στον κλάδο Τροφίμων και Ποτών 

● Διάκριση της συσκευασίας PET 1lt, στον διεθνή διαγωνισμό 

“Βottlewaterworld design awards” 

2006 

● Αργυρό βραβείο στα EFFIE AWARDS για τη διαφημιστική καμπάνια του 

μεταλλικού νερού "ΖΑΓΟΡΙ", με τίτλο «Ζαγοράκης». 

2007 

● Πρώτο βραβείο στα FAMOUS BRANDS, στην κατηγορία «Εμφιαλωμένο 

Νερό». 

● Ασημένιο βραβείο στα Ermis Awards για το έργο με τίτλο «ΔΙΨΑ». 

2008 

● Η εταιρεία  κατέλαβε την 5η θέση στο κοινωνικό βαρόμετρο A.S.B.I., 

σύμφωνα με το οποίο οι πολίτες αναγνωρίζουν τις κοινωνικά υπεύθυνα 

εταιρείες που ξεχώρισαν στον τομέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 
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● Η τηλεοπτική καμπάνια της εταιρείας με τίτλο «Στην Κένυα διψάνε» 

ψηφίστηκε ως η «Καμπάνια της Χρονιάς» στο 

www.epikoinoniakoi.blogspot.gr. 

● Δεύτερο βραβείο στα EFFIE AWARDS για τη διαφημιστική καμπάνια του 

Φυσικού Μεταλλικού Νερού «ΖΑΓΟΡΙ», με τίτλο «Παροχή πόσιμου νερού 

στην περιοχή Γιουσίγκου της Κένυα». 

● Για 2η χρονιά, το Πρώτο βραβείο στα FAMOUS BRANDS, στην κατηγορία 

«Εμφιαλωμένο Νερό». 

● Για 3η χρονιά, το Πρώτο βραβείο στα FAMOUS BRANDS, στην κατηγορία 

«Εμφιαλωμένο Νερό». 

2009 

● ΕΠΑΙΝΟΣ, από την Εστία Ειδικής Επαγγελματικής Αγωγής για την ευγενική 

προσφορά της στο δύσκολο έργο του φορέα. 

● Ασημένιο βραβείο στα Ermis Awards για το διαφημιστικό spot «HEROES». 

● Η διαφημιστική καμπάνια με τίτλο «Ήρωες» βρέθηκε στη λίστα των φιναλίστ 

του διεθνούς διαγωνισμού EACA Care Awards, όπου συμμετέχουν εταιρείες 

από όλο τον κόσμο, βάσει της κοινωνικής τους συνεισφοράς. 

2010 

● Η εταιρεία εντάχθηκε στις «Strongest Companies in Greece» της ICAP 

Group, ως μία από τις πιο ισχυρές εταιρείες στην Ελλάδα, έτοιμη να 

αντιμετωπίσει τις προκλήσεις των καιρών, επιβεβαιώνοντας ότι η 

πιστοληπτική της ικανότητα είναι πραγματικά υψηλή. Οι «Strongest 

Companies in Greece» είναι οι επιχειρήσεις που κατατάσσονται στις 

ισχυρότερες ζώνες πιστοληπτικής διαβάθμισης (credit ratings) της ICAP 

Group. Η ICAP Group αναγνωρίζεται από την Τράπεζα της Ελλάδος ως 

Εξωτερικός Οργανισμός Πιστοληπτικών Αξιολογήσεων και από την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ως Αποδεκτή Πηγή Πιστοληπτικών 

Αξιολογήσεων. Δυνατότητα ένταξης στην κοινότητα «Strongest Companies in 

Greece» έχει μόνο μια στις δέκα επιχειρήσεις στην Ελλάδα. 
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2011 

● Η εταιρεία εντάχθηκε και πάλι στις «Strongest Companies in Greece»* της 

ICAP Group. 

● Διάκριση “Diamonds - The Most Admired Enterprises 2011”. Η εταιρεία μας 

συμπεριλήφθηκε στις υγιέστερα αναπτυσσόμενες βιομηχανικές επιχειρήσεις 

την περίοδο της κρίσης, που παρουσιάζονται στον ετήσιο Επιχειρηματικό 

Οδηγό “Diamonds 2011”, της STAT BANK. Η επιλογή πραγματοποιήθηκε 

μεταξύ των 3.500 μεγαλύτερων επιχειρήσεων της χώρας, βάσει 10 

οικονομικών δεικτών, που ορίστηκαν ως κριτήρια πιστοποίησης της 

αξιοπιστίας και της υγιούς τους πορείας. 

2012 

● Για 2η συνεχόμενη χρονιά, η εταιρεία λαμβάνει τη διάκριση “Diamonds - The 

Most Admired Enterprises 2012” 

2013 

● Για 3η συνεχόμενη χρονιά, η εταιρεία λαμβάνει τη διάκριση “Diamonds - The 

Most Admired Enterprises 2013”. 

● Η εταιρεία διακρίθηκε ως ένας από τους «True Leaders» της Ελληνικής 

Οικονομίας, στο πλαίσιο του θεσμού της ICAP Group, όπου επιβραβεύει τις 

επιχειρήσεις και τους ομίλους-ηγέτες, βασιζόμενη σε τέσσερα μετρήσιμα 

κριτήρια με δημοσιευμένα αποτελέσματα. 

● Το Φυσικό Μεταλλικό Νερό «ΖΑΓΟΡΙ» διακρίθηκε στα TOP BRANDS 2013 

λαμβάνοντας την πρώτη θέση ανάμεσα στις μάρκες εμφιαλωμένου φυσικού 

μεταλλικού νερού, με βάση τα στοιχεία πωλήσεων IRI, για τα προϊόντα 

ευρείας κατανάλωσης που πωλούνται στις αλυσίδες σούπερ μάρκετ. 

2014 

● Για 3η συνεχόμενη χρονιά η εταιρεία μας λαμβάνει τη διάκριση “Diamonds - 

The Most Admired Enterprises 2014”. 

● Η ΧΗΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. διακρίθηκε ως ένας από τους «True Leaders» της 

Ελληνικής Οικονομίας, στο πλαίσιο του θεσμού της ICAP Group, όπου 
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επιβραβεύει τις επιχειρήσεις και τους ομίλους-ηγέτες, βασιζόμενη σε τέσσερα 

μετρήσιμα κριτήρια με δημοσιευμένα αποτελέσματα. 

● Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) απένειμε στην εταιρεία 

μας τη σημαντική διάκριση «Αριστεία – Μεσαία Επιχείρηση» για τη σταθερή 

της ανάπτυξη, την καινοτομική επιχειρηματικότητα, την επένδυση στην 

εξωστρέφεια και το κοινωνικό της έργο, τόσο σε τοπικό όσο και διεθνές 

περιβάλλον. 

● Το «ΖΑΓΟΡΙ» μας διακρίθηκε στα TOP BRANDS 2014 λαμβάνοντας την 

1 η θέση ανάμεσα στις μάρκες εμφιαλωμένου φυσικού μεταλλικού νερού, με 

βάση τα στοιχεία πωλήσεων IRI, για τα προϊόντα ευρείας κατανάλωσης που 

πωλούνται στις αλυσίδες σούπερ μάρκετ. 

● Η επίσημη σελίδα του Φυσικού Μεταλλικού Νερού «ΖΑΓΟΡΙ» στο Facebook 

έλαβε Gold Award στο διαγωνισμό Social Media Awards. 

● Το τηλεοπτικό σποτ με θέμα «Βάλτο ΖΑΓΟΡΙ μου» έλαβε τη διάκριση 

Bronze, στα Ermis Awards. 

2015 

● H εταιρεία διακρίθηκε για τις εξαγωγικές της επιδόσεις με το βραβείο "Active 

Business Awards 2015". 

● Για 4η συνεχόμενη χρονιά, η εταιρεία λαμβάνει τη διάκριση “Diamonds - The 

Most Admired Enterprises 2015”. 

● Η εταιρεία διακρίθηκε για 2η φορά ως ένας από τους «True Leaders» της 

Ελληνικής Οικονομίας, στο πλαίσιο του θεσμού της ICAP Group, όπου 

επιβραβεύει τις επιχειρήσεις και τους ομίλους-ηγέτες, βασιζόμενη σε τέσσερα 

μετρήσιμα κριτήρια με δημοσιευμένα αποτελέσματα. 

● Η χορηγία που πραγματοποιεί το Φυσικό Μεταλλικό Νερό «ΖΑΓΟΡΙ» σε 

συνεργασία με τη North Face και τη Fifth Element, με τίτλο “North Face 

Zagori Mountain Running” έλαβε Ασημένια Διάκριση στα Tourism Awards 

2015. 

● Το τηλεοπτικό σποτ της καμπάνιας «ΖΑΓΟΡΙ, το καλό το έχεις μέσα σου» 

διακρίθηκε στο διεθνές φεστιβάλ 22nd Golden Drum. 
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● Το τηλεοπτικό σποτ της καμπάνιας «ΖΑΓΟΡΙ, το καλό το έχεις μέσα σου» 

έλαβε την Ασημένια Διάκριση στο διεθνές φεστιβάλ δημιουργικότητας, Epica 

Awards 2015. 

● Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) βράβευσε την εταιρεία 

για την εταιρική κοινωνική της ευθύνη. 

● Το Φυσικό Μεταλλικό Νερό «ΖΑΓΟΡΙ» διακρίθηκε στα TOP BRANDS 2015 

λαμβάνοντας την πρώτη θέση ανάμεσα στις μάρκες εμφιαλωμένου φυσικού 

μεταλλικού νερού, με βάση τα στοιχεία πωλήσεων IRI για τα προϊόντα 

ευρείας κατανάλωσης που πωλούνται στις αλυσίδες σούπερ μάρκετ. 

2016 

● Για 5η συνεχόμενη χρονιά, η εταιρεία μας λαμβάνει τη διάκριση “Diamonds - 

The Most Admired Enterprises 2016”. 

● Βραβείο Κοινού στα Ermis Awards, για την ταινία «Η Πτήση» της καμπάνιας 

«ΖΑΓΟΡΙ, το καλό το έχεις μέσα σου». 

● Ermis Silver Award στην κατηγορία Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη/Χορηγίες/ 

Πολιτισμός/Εκπαίδευση/Αθλητισμός για την καμπάνια «ΖΑΓΟΡΙ, το καλό το 

έχεις μέσα σου». 

2017 

● Για 4η συνεχόμενη χρονιά η εταιρεία διακρίθηκε ως ένας από τους «True 

Leaders» της Ελληνικής Οικονομίας, στο πλαίσιο του θεσμού της ICAP 

Group, όπου επιβραβεύει τις επιχειρήσεις και τους ομίλους-ηγέτες, 

βασιζόμενη σε τέσσερα μετρήσιμα κριτήρια με δημοσιευμένα αποτελέσματα 

●  

Για 1η φορά η εταιρία λαμβάνει τον τιμητικό έπαινο για το φυσικό μεταλλικό 

νερό ΖΑΓΟΡΙ, στην κατηγορία του "ΕΠΩΝΥΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 

ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ" από την Ελληνική Ακαδημία Marketing (ΕΛΑΜ). 

●  

Η εταιρεία απέσπασε τρία χρυσά βραβεία στα Greek Exports Awards 2017 

και πιο συγκεκριμένα, χρυσό βραβείο στην κορυφαία κατηγορία του 

θεσμού “Top Greek Export Company”, χρυσό βραβείο στην 
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κατηγορία “Top Industrial Export Company” και χρυσό βραβείο στην 

κατηγορία “Top Branded Export Product”. Τα βραβεία αυτά είναι η 

απόλυτη επιβράβευση της εταιρίας στον έντονο εξαγωγικό της 

προσανατολισμό. 

● Για 6η συνεχόμενη χρονιά, η εταιρεία λαμβάνει τη διάκριση “Diamonds - The 

Most Admired Enterprises 2017” 

● Για 1η φορά η εταιρεία  διακρίνεται ως “Corporate Superbrand 2016”, στις 

κορυφαίες ελληνικές επιχειρήσεις της χώρας, κατατάσσοντας το Φυσικό 

Μεταλλικό Νερό «ΖΑΓΟΡΙ» ως το αγαπημένο brand των καταναλωτών. 

● Για ακόμη μία χρονιά, η εταιρεία βραβεύτηκε ως μία από τις πιο εξωστρεφείς 

παραγωγικές επιχειρήσεις της χώρας, με τη διάκριση επιχειρηματικής 

αριστείας “CREATIVE GREECE 2017”. 

● Για 1η φορά η εταιρεία στο πλαίσιο του 2ου Annual Sustainability Summit, 

διακρίθηκε για την εταιρική της υπευθυνότητα και την πρόσφορά της στο 

έργο της ΕΛΕΠΑΠ, από το MBA International του Οικονομικού 

Πανεπιστημίου και το Κέντρο Αειφορίας (CSE) (Ζαγόρι φυσικό μεταλικό 

νερό).  

2.3  Βίκος Α.Ε 

Ιστορική εξέλιξη 

1990: Δίνεται η έγκριση για την εμφιάλωση του νερού από την πηγή «ΒΙΚΟΣ» και 

αρχίζει η κατασκευή των εγκαταστάσεων της εταιρείας με διακριτικό τίτλο 

Ηπειρωτική Βιομηχανία Εμφιαλώσεων Α.Ε 

1992: Δίνεται η άδεια λειτουργία του εργοστασίου στην Περίβλεπτο Ιωαννίνων και 

ξεκινά η εμφιάλωση του νερού «Βίκος» από την ομώνυμη πηγή.  

1996: Το νερό «Βίκος» αναγνωρίζεται σαν Φυσικό Μεταλλικό Νερό 

1997: Δίνεται άδεια εμφιάλωσης των επιτραπέζιων νερών από την 

πηγή «Σεπετά» στο εργοστάσιο Περιβλέπτου.  

1998: Εγκατάσταση της 2ης πλήρους γραμμής παραγωγής και επέκταση των 

κτιριακών εγκαταστάσεων στο εργοστάσιο Περιβλέπτου 
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1999: Αντικατάσταση της φιάλης PVC από την φιάλη PET και πιστοποίηση της 

εταιρείας κατά HACCP & ISO 9001 για τη Διασφάλιση Ποιότητας 

2002: Εγκατάσταση 3ης πλήρους γραμμής παραγωγής και επέκταση των κτιριακών 

εγκαταστάσεων με επενδύσεις συνολικού ύψους 4,5 εκ. € 

2003: Κυκλοφορεί πλαστική φιάλη PET του 1,0L σε σχήμα γυάλινου μπουκαλιού. 

Πιστοποίηση της εταιρείας κατά ISO 14001 για τη Διαχείριση Περιβάλλοντος. 

2004: Εγκατάσταση 4ης πλήρους γραμμής παραγωγής για την εμφιάλωση απλού και 

Ανθρακούχου Φυσικού Μεταλλικού Νερού σε γυάλινες φιάλες μιας χρήσης. 

2005: Κατασκευή στο Καλπάκι Ιωαννίνων του νέου εργοστασίου μας παραγωγής 

νερών και αναψυκτικών. Η επένδυση ανήλθε στο συνολικό ποσό των 12,7εκ € για τις 

κτιριακές εγκαταστάσεις και την εγκατάσταση πλήρους γραμμής παραγωγής νερών 

και αναψυκτικών (5η συνολικά γραμμή παραγωγής της εταιρείας) 

2006: Δίνεται η έγκριση για την εμφιάλωση του Φυσικού Μεταλλικού 

Νερού «ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ»  από την πηγή «ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ» στο νέο εργοστάσιο 

της εταιρείας στο Καλπάκι Ιωαννίνων.. 

Την ίδια χρονιά αναγνωρίστηκε και ως Φυσικό Μεταλλικό Νερό .  Εγκατάσταση στο 

εργοστάσιο της Περιβλέπτου της 5ης πλήρους γραμμής παραγωγής (6ης γραμμής 

συνολικά) και επέκταση των κτιριακών εγκαταστάσεων με επενδύσεις συνολικού 

ύψους 10,6 εκ. €. 

2007: Σχεδιασμός των νέων μεγάλων φιαλών 5L και 10L για χρήση σε ψύκτες. 

Παρασκευάζονται από το υγιεινό υλικό ΡΕΤ, διαμορφώνονται (φουσκώνουν) επί 

τόπου, είναι μιας χρήσεως, πλήρως συμπιεζόμενες και εύκολα ανακυκλώσιμες. 

Την ίδια χρονική περίοδο ολοκληρώνεται η εγκατάσταση 6ης πλήρους γραμμής 

παραγωγής στο εργοστάσιο της Περιβλέπτου (7η γραμμή συνολικά) για την 

εμφιάλωση του Φυσικού Μεταλλικού Νερού «Βίκος» στις νέες φιάλες ΡΕΤ 5L και 

10L συνολικής επένδυσης 1,5εκ. € και εγκαινιάζεται η είσοδος της εταιρείας στη νέα 

αγορά των ψυκτών για χρήση τόσο σε επαγγελματικούς όσο και σε οικιακούς 

χώρους. 

2008: Εγκατάσταση 2ης γραμμής παραγωγής στο εργοστάσιο Καλπακίου για 

εμφιάλωση νερών (η 8η συνολικά γραμμή της εταιρείας). 
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2009: Εγκατάσταση 7ης πλήρους γραμμής παραγωγής στο εργοστάσιο της 

Περιβλέπτου(η 9η συνολικά γραμμή παραγωγής). 

2011: Η εταιρεία μεγαλώνει τη γκάμα των προϊόντων της λανσάροντας τη 

σειρά Βίκος Cool –Τea 

2014: Η εταιρεία λανσάρει στην ελληνική αγορά τη σειρά Φυσικά Μεταλλικά 

Αναψυκτικά «Βίκος» 

Σήμερα: Η εταιρεία συνεχίζει την αξιόλογη πορεία της στον χώρο της εμφιάλωσης 

και αναπτύσσεται συνεχώς. Πλέον εξάγει τα προϊόντα της στην Γερμανία, Κύπρο, 

Ιταλία και Βαλκάνια, μέσω ενός καλά οργανωμένου δικτύου διανομής ενώ σε Αθήνα 

και Θεσσαλονίκη τα προϊόντα διακινούνται μέσω των ιδιόκτητων αποθηκών - 

logistics centers της. 

 

Προϊόντα 

Η εταιρεία Ηπειρωτική Βιομηχανία Εμφιαλώσεων Α.Ε παράγει μία ευρεία γκάμα 

προιόντων ώστε να παρέχει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα στους καταναλωτές που 

την στηρίζουν. Τα προϊόντα που παράγει είναι τα παρακάτω:  

 

 

Εικόνα12. Νερά Βίκος  

Πηγή: Βίκος Ζαγοροχώρια 
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Το Φυσικό Μεταλλικό Νερό «Βίκος» εμφιαλώνεται κατευθείαν στην ομώνυμη πηγή, 

στα παρθένα και προστατευόμενα Ζαγοροχώρια. Έχει αναγνωρισθεί σαν φυσικό 

μεταλλικό νερό κατάλληλο χάρη στην ισορροπημένη σύστασή του (με χαμηλή 

περιεκτικότητα σε άλατα και υψηλή σε ασβέστιο)  για την καλή λειτουργία του 

οργανισμού. Διατίθεται σε συσκευασίες πλαστικές και γυάλινες των 500 ml, 1 λίτρου, 

2 και 10 λίτρων για απλούς καταναλωτές ή και επαγγελματίες. 

 

 

Εικόνα13. Νερά Βίκος Ζαγοροχώρια 

Πηγή: Βίκος Ζαγοροχώρια 

Το Φυσικό Μεταλλικό Νερό «ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ» εμφιαλώνεται στην πηγή 

«ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ». Το νερό χωρίς να υποστεί καμία επεξεργασία οδηγείται από το 

σημείο της υδροληψίας σε υπερσύγχρονα μηχανήματα εμφιάλωσης, μέσω ενός 

δικτύου ανοξείδωτων σωληνώσεων. Διατίθεται σε πλαστικές συσκευασίες των 500 

ml, και 1 λίτρου. 
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Εικόνα14. Αναψυκτικά Βίκος  

Πηγή: Βίκος Ζαγοροχώρια 

Τα μόνα αναψυκτικά με Φυσικό Μεταλλικό Νερό από την πηγή ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ. 

Οκτώ αναψυκτικά με κύριο συστατικό το Φυσικό Μεταλλικό Νερό, από την 

πηγή ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ, αλλά και χυμούς από ελληνικά φρούτα. Καλύπτει όλη την 

γκάμα των γνωστών αναψυκτικών ενώ παρέχει υψηλή ποιότητα γεύσης και 

συστατικών χάρη στις πρώτες ύλες που χρησιμοποιεί. 

 

 

 

Εικόνα15. Αναψυκτικά Βίκος με στέβια  

Πηγή: Βίκος Ζαγοροχώρια 

Η ΒΙΚΟΣ Α.Ε. ανταποκρινόμενη στις σύγχρονες διατροφικές τάσεις λανσάρει τρία 

νέα προϊόντα με γλυκαντικό από το φυτό στέβια: Πορτοκαλάδα Βίκος με ανθρακικό, 

Λεμονάδα Βίκος και Cola Βίκος. 
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Εικόνα16. Cool-tea 

Πηγή: Βίκος Ζαγοροχώρια 

Η «ΒΙΚΟΣ Α.Ε.» ανταποκρινόμενη στην ανάγκη του σύγχρονου καταναλωτή σε 

προϊόντα που συνεισφέρουν σε έναν υγιεινό τρόπο ζωής μεγαλώνει την γκάμα των 

προϊόντων της με την παραγωγή των προϊόντων Βίκος Cool-Τea με χυμό λεμόνι, 

ροδάκινο ή πράσινο τσάι σε συσκευασίες των 330 ml, 500 ml και 1 λίτρου. 

 

 

 

Εικόνα17.  Βίκος coolers 

Πηγή: Βίκος Ζαγοροχώρια 
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Το Φυσικό Μεταλλικό Νερό «Βίκος» διατίθεται σε φιάλες 10lt από υλικό PET για 

αποκλειστική χρήση σε θερμοψύκτες.  Πρόκειται για ένα προϊόν με πρωτοποριακό 

σχεδιασμό και υψηλή αισθητική το οποίο χαρακτηρίζεται από μια σειρά από 

ασύγκριτα πλεονεκτήματα σε σχέση με τη επιστρεφόμενη φιάλη 

POLYCARBONATED 18,9lt. 

Διακρίσεις 

Οι δύο οικογένειες προϊόντων της εταιρείας Βίκος απέσπασαν το 2014 την ανώτερη 

διάκριση, Superior Taste Award - 3 αστέρια, από το Διεθνές Ινστιτούτο Γεύσης και 

Ποιότητας – iTQi - με έδρα τις Βρυξέλλες. Η κριτική επιτροπή του iTQi, αποτελείται 

από περισσότερους από 120 κορυφαίους Σεφ και γευσιγνώστες 15 διαφορετικών 

εθνικοτήτων, των πιο αναγνωρισμένων ακαδημιών / συνδέσμων της Ευρώπης . 

Η γευσιγνωσία διεξάγεται ακολουθώντας μία αυστηρή διαδικασία οργανοληπτικής 

ανάλυσης. Tα προϊόντα χαρακτηρίζονται ως ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ με συνολική βαθμολογία 

μεγαλύτερη του 90%. Οι διαδικασίες δοκιμασίας του iTQi είναι υπό την εποπτεία του 

Υπουργείου Οικονομικών Υποθέσεων του Βελγίου – Οργάνωση Αγοράς (Βίκος 

Ζαγοροχώρια). 
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Κεφάλαιο 3 

3 Χρηματοοικονομική ανάλυση των εταιρειών Ζαγόρι 
Α.Β.Ε.Ε και Βίκος Α.Ε 

3.1 Ζαγόρι Α.Β.Ε.Ε  

3.1.1  ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ 

 

Πίνακας1 Γενική Ρευστότητα 

2012 2013 2014 2015 2016 

2,62 3,04 3,52 3,2 2,5 

 

 

Διάγραμμα1. Γενική  Ρευστότητα 

Όπως μπορούμε να παρατηρήσουμε από το διάγραμμα η γενική ρευστότητα της 

εταιρείας βρίσκεται συνεχώς πάνω από την μονάδα δύο με τρεις φορές, γεγονός το 

οποίο δηλώνει την ικανότητα της επιχείρησης να καλύπτει τις βραχυπρόθεσμες 

υποχρεώσεις της χωρίς κάποιο πρόβλημα.  

 

Πίνακας2 Ειδική Ρευστότητα 

2012 2013 2014 2015 2016 

2,36 2,7 3,08 2,72 2,4 
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Διάγραμμα2. Ειδική Ρευστότητα 

Ο λόγος της ειδικής ρευστότητας ακολουθεί την πορεία της γενικής ρευστότητας 

καθώς επηρεάζεται άμεσα. Η εταιρεία κατά πως φαίνεται από τα αποτελέσματα 

φαίνεται να έχει την ικανότητα να καλύπτει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της 

αρκετές φορές χωρίς να χρησιμοποιεί τα αποθέματα της.  

Πίνακας3 Ταμειακή Ρευστότητα 

2012 2013 2014 2015 2016 

0,33 0,3 0,38 0,53 0,47 

 

 

Διάγραμμα3. Ταμειακή Ρευστότητα 

Η ταμειακή ρευστότητα της εταιρείας είναι αρκετά χαμηλή με τα αποτελέσματα του 

δείκτη να μην πλησιάζουν το επιτρεπτό χαμηλό όριο της μονάδας. Κατά πως φαίνεται 

η εταιρεία δυσκολεύεται να διαχειριστεί τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της με τα 
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ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα της και την πορεία του δείκτη να είναι ανοδική 

αλλά όχι στα επιτρεπόμενα όρια.  

3.1.2  ΤΑΧΥΤΗΤΑ 

Πίνακας4 Ταχύτητα Ενεργητικού 

2012 2013 2014 2015 2016 

1,01 1,02 1,03 1,08 1,02 

 

 

Διάγραμμα4. Ταχύτητα Ενεργητικού 

 

Το ενεργητικό της επιχείρησης όπως αποδεικνύει και η πορεία του δείκτη δεν κινείται 

ιδιαίτερα γρήγορα με τα αποτελέσματα της διαίρεσης να κυμαίνονται κοντά στην 

μονάδα με μόνη λίγο πιο έντονη αλλαγή το 2015. 

Πίνακας5 Ταχύτητα Υποχρεώσεων 

2012 2013 2014 2015 2016 

3,31 4,45 4,77 4,48 4,15 
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Διάγραμμα5. Ταχύτητα Υποχρεώσεων 

Ο δείκτης έχει καμπυλωτή πορεία με αποτέλεσμα στο τέλος της πενταετίας να είναι 

χαμηλότερος από τις προηγούμενες χρονιές αλλά υψηλότερος από την πρώτη χρονιά 

που εξετάζουμε. Η εταιρεία όπως φαίνεται είναι υποχρεωμένοι να καλύψει τις 

υποχρεώσεις της σε μεγάλο σχετικά διάστημα. 

Πίνακας6 Ταχύτητα Απαιτήσεων 

2012 2013 2014 2015 2016 

1,95 2,27 2,17 2,33 2,47 

 

 

Διάγραμμα6. Ταχύτητα Απαιτήσεων 

Η πορεία του δείκτη σε όλη την πενταετία είναι ανοδική με μία εξαίρεση στην μέσα 

της περιόδου όπου εμφανίζεται χαμηλότερη τιμή. Η εταιρεία εισπράττει τις 

απαιτήσεις της σε σχετικά μικρό διάστημα μέσα στην χρονιά.  
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Πίνακας7 Ταχύτητα Αποθεμάτων 

2012 2013 2014 2015 2016 

7,37 7,25 5,81 4,78 4,7 

 

 

Διάγραμμα7. Ταχύτητα Αποθεμάτων 

Ο δείκτης ακολουθεί σε όλη την διάρκεια της πενταετίας καθοδική πορεία. Η 

εταιρεία ανακτά τα αποθέματα της αρκετές φορές τον χρόνο αλλά όπως φαίνεται η 

ικανότητα της αυτή σταδιακά για κάποιους ενδότερους λόγους μειώνεται.  

 

3.1.3 ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Πίνακας8 Μικτό Περιθώριο Κέρδους 

2012 2013 2014 2015 2016 

42,56% 44,47% 47,49% 49% 51% 
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 Διάγραμμα8. Μικτό Περιθώριο Κέρδους 

Ο δείκτης σε όλη την διάρκεια της περιόδου δείχνει ανηφορική πορεία, με το 

αποτέλεσμα να κυμαίνεται στο 40 % μέχρι και 50 %. Ο λόγος δείχνει ότι η 

επιχείρηση έχει την ικανότητα να ανταποκριθεί αποδοτικά σε περίπτωση που 

προκύψουν ανατιμήσεις στους παραγωγικούς συντελεστές και αυξήσουν το κόστος 

των πωληθέντων της. 

Πίνακας9 Καθαρό Περιθώριο Κέρδους 

2012 2013 2014 2015 2016 

8,96% 7,01% 7,30% 7% 7% 

 

 

Διάγραμμα9. Καθαρό Περιθώριο Κέρδους 
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Η πορεία του δείκτη τείνει να είναι κατηφορική σε όλη την πενταετία με πιο έντονο 

το αποτέλεσμα το 2013, και αποδεικνύοντας πως η εταιρεία δημιουργεί μικρό 

ποσοστό καθαρού κέρδους από τις πωλήσεις που πραγματοποιεί.  

 

3.1.4  ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  

 

Πίνακας10  Ίδια Κεφάλαια/Συνολικές Υποχρεώσεις 

2012 2013 2014 2015 2016 

3,12 3,04 3,5 3,04 2,57 

 

 

Διάγραμμα10. Ίδια Κεφάλαια/Συνολικές Υποχρεώσεις 

Ο δείκτης αν και στην μέση της περιόδου σημειώνει μία άνοδο σημαντική, τείνει να 

έχει κατηφορική ροή με πιο έντονο το αποτέλεσμα το τελευταίο έτος της περιόδου. 

Βέβαια τα αποτελέσματα σαν απόλυτα νούμερα δείχνουν ότι η επιχείρηση καλύπτει 

τις υποχρεώσεις της με τα ίδια κεφάλαια της περίπου δύο με τρεις φορές γεγονός 

πολύ σημαντικό για την πορεία της.  
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3.2  Βίκος Α.Ε  

3.2.1 ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ 

 

Πίνακας11 Γενική Ρευστότητα 

2012 2013 2014 2015 2016 

3,41 2,89 2,8 3,1 2,9 

 

 

Διάγραμμα11. Γενική Ρευστότητα 

Ο δείκτης έχει κατηφορική τάση σε όλη την περίοδο με εξαίρεση το 2015 που 

σημειώνει μία μικρή άνοδο. Σαν απόλυτο νούμερο είναι πολύ ενθαρρυντικό 

αποτέλεσμα για την εταιρεία καθώς δείχνει την ικανότητα της να καλύπτει τις 

υποχρεώσεις της περίπου δύο με τρεις φορές. 

Πίνακας12 Ειδική Ρευστότητα 

2012 2013 2014 2015 2016 

2,98 2,47 2,5 2,62 2,45 
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Διάγραμμα12. Γενική Ρευστότητα 

Παράλληλη τάση με την γενική ρευστότητα έχει και η ειδική ρευστότητα η οποία 

επίσης κυμαίνεται σε απόλυτα νούμερα περίπου στο δύο με τρία, γεγονός που δείχνει 

την ικανότητα της εταιρείας  να διαχειρίζεται τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της 

χωρίς να στηρίζεται  στα αποθέματα της.   

Πίνακας13 Ταμειακή Ρευστότητα 

2012 2013 2014 2015 2016 

0,95 1,15 1,11 0,95 0,98 

 

 

Διάγραμμα13. Ταμειακή Ρευστότητα 

Ο δείκτης έχει την τάση να ανεβαίνει και να κατεβαίνει σε όλη την διάρκεια της 

πενταετίας. Βρίσκεται πολύ κοντά στην μονάδα την οποία και ξεπερνάει ελαφρώς, 

γεγονός πολύ θετικό για την επιχείρηση.  
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3.2.2 ΤΑΧΥΤΗΤΑ 

 

Πίνακας14 Ταχύτητα Ενεργητικού 

2012 2013 2014 2015 2016 

0,8 0,68 0,67 0,66 0,69 

 

 

Διάγραμμα14. Ταχύτητα Ενεργητικού 

Το ενεργητικό της επιχείρησης όπως αποδεικνύει και η πορεία του δείκτη δεν κινείται 

ιδιαίτερα γρήγορα με τα αποτελέσματα της διαίρεσης να κυμαίνονται κάτω από την 

μονάδα. 

Πίνακας15 Ταχύτητα Υποχρεώσεων 

2012 2013 2014 2015 2016 

3,98 2,72 2,63 3,13 3,01 
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Διάγραμμα15. Ταχύτητα Υποχρεώσεων 

Ο δείκτης κυμαίνεται περίπου στις δύο με τρεις μονάδες, και δείχνει ότι η επιχείρηση 

είναι υποχρεωμένη να καλύπτει τις υποχρεώσεις της σε σχετικά μεγάλο χρονικό 

διάστημα.  

Πίνακας16 Ταχύτητα Απαιτήσεων 

2012 2013 2014 2015 2016 

2,62 2,61 2,64 2,63 2,52 

 

 

Διάγραμμα16. Ταχύτητα Απαιτήσεων 

Ο δείκτης αν και με πτωτική πορεία μέσα στην περίοδο, δείχνει ότι η επιχείρηση 

εισπράττει τις απαιτήσεις της σε μικρό σχετικά χρονικό διάστημα. 

Πίνακας17 Ταχύτητα Αποθεμάτων 
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2012 2013 2014 2015 2016 

5,65 4,88 4,85 3,56 3,72 

 

 

Διάγραμμα17. Ταχύτητα Αποθεμάτων 

Η πορεία του δείκτη έχει καθοδική τάση αλλά και πάλι τα αποτελέσματα του 

κυμαίνονται σε τρία ( το χαμηλότερο) μέχρι πέντε ( το υψηλότερο ) περίπου μονάδες. 

Είναι σημαντικά αποτελέσματα για την εταιρεία διότι όπως αποδεικνύεται ξανά 

γεμίζει τις αποθήκες της αρκετές φορές μέσα σε ένα έτος.  

3.2.3 ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Πίνακας18 Μικτό Περιθώριο Κέρδους 

2012 2013 2014 2015 2016 

38,50% 42,10% 45% 46% 44% 
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Διάγραμμα18. Μικτό Περιθώριο Κέρδους 

 

Ο δείκτης έχει ανοδική πορεία σε όλη την περίοδο, με ελάχιστη πτώση την τελευταία 

χρονιά. Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τον λόγο δείχνουν ότι η επιχείρηση 

έχει την ικανότητα να αντιμετωπίσει αύξηση του κόστους πωληθέντων αν αυτό είναι 

υποχρεωτικό.  

Πίνακας19 Καθαρό Περιθώριο Κέρδους 

2012 2013 2014 2015 2016 

14,22% 17% 19% 18% 18,20% 

 

 

Διάγραμμα19.  Καθαρό Περιθώριο Κέρδους 
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Ο δείκτης έχει ανοδική πορεία σε όλη την πενταετία με πιο έντονο το φαινόμενο το 

2014, αλλά τα αποτελέσματα του που κυμαίνονται λίγο πιο κάτω από το 20 % 

δείχνουν ότι η εταιρεία δημιουργεί σχετικά μικρό καθαρό  κέρδος αναλογικά με τις 

πωλήσεις που κάνει.  

 

3.2.4  ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  

 

Πίνακας20  Ίδια Κεφάλαια/ Συνολικές Υποχρεώσεις 

2012 2013 2014 2015 2016 

2,03 2,19 2,5 3,32 3,01 

 

 

Διάγραμμα20. Ίδια Κεφάλαια/ Συνολικές Υποχρεώσεις 

 

Ο δείκτης έχει ανοδική τάση σε όλη την πενταετία με μία μικρή εξαίρεση το 2016 

που μειώνεται ελάχιστα. Το απόλυτο νούμερο που προκύπτει στα αποτελέσματα 

δείχνει την ικανότητα της επιχείρησης να καλύπτει τις υποχρεώσεις της με τα ίδια 

κεφάλαια της (Στεφάνου, 2013). 
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Κεφάλαιο 4 

4 Συμπεράσματα  

 

Συμπερασματικά, το Νερό είναι το πιο σημαντικό, μετά το οξυγόνο, συστατικό ζωής 

για τον άνθρωπο, όπως ακριβώς και για την φύση. Καλύπτει από το μισό έως τα δύο 

τρίτα του ανθρώπινου οργανισμού ανάλογα με το ποσοστό λίπους κάθε σώματος, το 

φύλο και την ηλικία. 

Η θρεπτική αξία του νερού είναι υπέρ-πολύτιμη: Ένας άνθρωπος μπορεί να επιβιώσει 

χωρίς φαγητό ακόμα και 70 μέρες αλλά χωρίς νερό δεν μπορεί να επιβιώσει 

περισσότερο από 15 μέρες! 

Η Ελλάδα είναι πλούσια σε υδάτινους πόρους  διατηρώντας μια μέση ετήσια 

βροχόπτωση 700 mm / χρόνο περίπου σε τρείς διαφορετικές κλιματικές περιοχές εν 

μέσω σημαντικών αλλαγών που παρατηρούνται στο γενικότερο κλίμα του πλανήτη 

μας. 

Τα εμφιαλωμένα νερά διακρίνονται σε «Φυσικά μεταλλικά νερά» και 

«Επιτραπέζια νερά», με την πρώτη κατηγορία να αποτελούν φημισμένα νερά τα 

οποία εμφιαλώνονται χωρίς καμιά άλλη επεξεργασία πέραν ενός απλού 

φιλτραρίσματος, ενώ την δεύτερη κατηγορία αποτελούν νερά τα οποία συνήθως 

υποβάλλονται σε χημική επεξεργασία για να καταστούν πόσιμα σύμφωνα βέβαια με 

όλες τις προϋποθέσεις εμφιάλωσης του επιτραπέζιου νερού, οι οποίες καθορίζονται 

από την Εθνική και την Κοινοτική νομοθεσία. 

Από τις μεγαλύτερες εταιρείες αυτές των μεταλλικών νερών είναι η ΒΙΚΟΣ και η 

ΖΑΓΟΡΙ και οι δύο βρίσκονται στις πρώτες θέσεις και είναι συγκριτικά πολύ κοντά. 

Σε πολλές περιπτώσεις σύμφωνα με την σύγκριση των αριθμοδεικτών η εταιρεία 

ΒΙΚΟΣ είναι μεγαλύτερη αλλά όχι όλη την 5ετία. Πιο αναλυτικά αναφέρονται 

συμπεράσματα παρακάτω. 
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4.1 Ζαγόρι Α.Β.Ε.Ε  

Η εταιρεία Ζαγόρι σημειώνει αξιοσημείωτα καλά αποτελέσματα ως προς την 

ρευστότητα της, τα οποία ξεπερνούν κατά αρκετά την μονάδα η οποία θεωρείται ως 

το χαμηλότατο αξιόλογο όριο. Όπως αποδεικνύεται από την ανάλυση που πράξαμε η 

εταιρεία έχει την δυνατότητα να καλύπτει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της 

χρησιμοποιώντας τα κυκλοφορούντα στοιχεία της. Τα αποθέματα της αν και 

αποτελούν σημαντικό κομμάτι της παραγωγής της δεν λαμβάνονται ιδιαίτερα υπόψιν 

στην κάλυψη των υποχρεώσεων αυτών. Τα ταμειακά της διαθέσιμα όπως 

παρατηρήσαμε είναι σχετικά χαμηλά και είναι το μοναδικό μέγεθος της που δεν της 

επιτρέπει να σημειώνει αποτελέσματα πάνω από την μονάδα.  

Αν και το ενεργητικό της δείχνει να λειτουργεί γρήγορα και να βοηθάει στην ύπαρξη 

της, τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τον αριθμητή του δεν είναι ιδιαίτερα 

υψηλά. Το θετικό στοιχείο της είναι ότι ενώ εισπράττει σε σύντομα χρονικά 

διαστήματα τις απαιτήσεις που έχει από τους τρίτους σε σχέση με αυτήν, εξοφλεί σε 

μεγαλύτερες περιόδους. Η τόσο καλή σχέση μεταξύ των εισπράξεων και των 

εξοφλήσεων της βοηθάει ιδιαίτερα στην διατήρηση της ρευστότητας της. 

Επιπροσθέτως τα προιόντα που παράγει εξαντλούνται και επαναγεμίζουν τις 

αποθήκες της περίπου πέντε με εφτά φορές μέσα σε ένα έτος, γεγονός που δείχνει το 

μεγάλο ποσό των πωλήσεων της.  

Αντίστοιχα έχουμε την δυνατότητα να πούμε ότι παρατηρώντας τα αποτελέσματα 

από τους δείκτες της αποδοτικότητας της ότι η διοίκηση της λειτουργεί σωστά και 

αποδοτικά καθώς της δίνει την άνεση να καλύψει το κόστος των πωληθέντων 

προιόντων της ακόμα και σε περίπτωση που αυτό μπορεί να αυξηθεί μελλοντικά. 

Βέβαια το καθαρό κέρδος που της απομένει είναι αρκετά χαμηλότερο αλλά αυτό 

οφείλεται κυρίως στα αρκετά λειτουργικά έξοδα που πραγματοποιεί για την συνεχή 

επέκταση των δραστηριοτήτων της.  

Τέλος είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι τα ίδια κεφάλαια της είναι ιδιαίτερα 

αποδοτικά και σε αξιόλογη αναλογία σχετικά με τις υποχρεώσεις προς τρίτους που 

έχει και αυτό αποδεικνύεται από τα αποτελέσματα των δεικτών που προκύπτει ότι 

έχει την δυνατότητα να τις καλύπτει έως και τρεις φορές.  
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4.2  Βίκος Α.Ε  

Η εταιρεία Βίκος χαράσσει όπως αποδεικνύεται ανοδική πορεία, και κατακτά ολοένα 

και μεγαλύτερο μέρος στον κλάδο της εμφιάλωσης. Αναπτύσσεται συνεχώς σε νέες 

οικογένειες προιόντων και καινοτομεί σημαντικά παρά τα λίγα έτη λειτουργίας της.  

Η καλή της απόδοση διαφαίνεται αρχικά από την ρευστότητα την οποία διατηρεί σε 

πολύ καλά επίπεδα. Τα αποτελέσματα των δεικτών της κυμαίνονται κοντά στις τρεις 

μονάδες, αξιοθαύμαστο νούμερο για επιχειρήσεις στην εποχή που διανύουμε. 

Αποδεικνύεται ότι διαχειρίζεται πολύ ορθά τα στοιχεία του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού της και δεν έχει ανάγκη ιδιαίτερη την χρήση των αποθεμάτων της για 

την κάλυψη των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων της. Το αξιοθαύμαστο όμως είναι 

ότι τα ταμειακά της διαθέσιμα έχουν την δυνατότητα να καλύψουν περίπου μία φορά 

τις οφειλές αυτές. Στην εποχή της οικονομικής κρίσης και δυστονίας των ρευστών 

διαθεσίμων το γεγονός αυτό προσδίδει κύρος στην ύπαρξη της.  

Αν και το ενεργητικό της δεν δείχνει ολοκληρωτικά να λειτουργεί ιδιαίτερα γρήγορα 

παρ’ όλα αυτά έχει συμμετοχή στην λειτουργία της. Κύριο θετικό στοιχείο αποτελεί η 

καλή σχέση μεταξύ των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων που πρέπει να καλύψει μέσα 

σε ένα έτος και των απαιτήσεων που εισπράττει από τους χρεώστες της. Έχει την 

δυνατότητα να πληρώνει σε πολύ μεγαλύτερα χρονικά διαστήματα από ότι εισπράττει 

και αυτό βοηθάει στην διατήρηση της ρευστότητας μέσα στο ταμείο της. Παράλληλα 

τα αποθέματα της ανακτώνται περίπου τέσσερις με πέντε φορές σε ένα έτος στις 

αποθήκες της, γεγονός που δείχνει την συνεχή παραγωγή αλλά και δημιουργία 

πωλήσεων της . 

Το μικτό της κέρδος δεν σημειώνει ιδιαίτερα υψηλά αποτελέσματα αλλά και πάλι 

δείχνει την ικανότητα της να καλύψει το κόστος πωληθέντων της σε περίπτωση που 

χρειαστεί. Βέβαια το καθαρό κέρδος που δημιουργεί είναι σχετικά χαμηλό χωρίς αυτό 

να σημαίνει ότι δεν έχει αξιόλογες απολαβές. 

Η ίδια χρηματοδότηση της επιχείρησης βοηθάει σημαντικά στην διατήρηση της διότι 

καλύπτει τις υποχρεώσεις που έχει σε τρίτους περίπου δύο με τρεις φορές. Αυτή η 

σχέση δείχνει την ικανότητα της να διατηρηθεί και στο μέλλον. 
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